

bb 80. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

bh la

1976. október 18.

- 76. időjárásjelentés
  - 77. pápai pedagógus képzőművészek kiállítása budapesten
  - 78. színházi évadnyitó szekszárdon
  - 79. befejezte tanácskozását a nemzetközi újságíró duna-konferencia
  - 80. hírjegyzék
- /mti/

-.-

- 46 -

20.20 bh

20<sup>30</sup>

Vége.

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: lakatos erzsébet

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1976. október 19. k e d d d

bb.1. módosították a képesítés nélküli pedagógusok bérezését

i dg/tr/zs/fé -cz

1976. október 19.

az oktatási, valamint a munkaügyi miniszter együttes utasításban módosította a képesítés nélküli pedagógusok bérezéséről szóló 1971-es jogszabályt. eszerint lehetővé vált, hogy az alsó és a középfokú oktatási intézményekben dolgozó képesítés nélküliek bérét - 1976 szeptember 1-től - 1450-1900 forint között állapítsák meg.

x x x

deregán gábor, az mti hirmagyarázója írja:

az előzmények közé tartozik, hogy a kormány 1976 január 1-től felemelte az óvodai dolgozók bérét, s a végrehajtási utasítás lehetővé tette, hogy a képesítés nélküli óvónők törzsfizetése ne maradjon 1.600 forint alatt. a munkáltatók általában éltek ezzel a lehetőséggel, és a képesítés nélküli óvónők törzsfizetését 1.600 -1.900 forintban határozták meg. egy márciusban megjelent miniszteri utasítás a képesítés nélküli, pályakezdő pedagógusok munkabérieről intézkedett. ettől kezdve minden képesítés nélküli pedagógus törzsfizetése elérhette az 1.400 forintot. a tanítói és tanári munkakört betöltő képesítés nélküli pedagógusok esetében azonban a munkáltatók többsége nem élt ezzel a lehetőséggel. így érthető, hogy feszültség keletkezett az óvónők és a többi pedagógus között és a feszültség feloldása általános ígérennyé vált.

/folyt.köv./

-1-

bb.1. / módosították ....folyt/fé

más szempontból is indokolt volt a most megjelent intézkedés. a pedagógushiány évek óta nem szűnő gond, és az iskolai munkahelyek képesítés nélküliekkel való betöltése ma még szükségszerű. a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a képesítés nélküliek túlnyomó többsége a szakképzettség hiányából adódó hátrányokat fokozott szorgalommal, igyekezettel ellensúlyozza, és munka melletti tanulással megszerzi képesítését. az új rendelkezés módot ad arra, hogy alapszabályban legyen munkájukkal, erőfeszítéseikkel, és összhangba kerüljön más munkaterületek dolgozóinak bérével.

az oktatási minisztériumnak az utasítás végrehajtását segítő, a munkaügyi-, a pénzügyminisztériummal, és a pedagógusok szakszervezetével egyetértésben kiadott rendelkezése kimondja, hogy 1976. szeptember 1-től a képesítés nélküli pedagógus munkabére sehol sem lehet kevesebb 1.450 forintnál. a minisztérium külön is hangsúlyozza, hogy kezdő bérként nemcsak a legalacsonyabb összeg fizethető, célszerű ezt legalább 1.600 forintban megállapítani.

a beralapot a bérigazgató szervnél, illetve a megyei tanácsoknál képzett tartalékból kell biztosítani. mivel voltaképpen minden álláshelyet képesített pedagógussal kellene betölteni, a szükséges beralap minden esetben rendelkezésre áll. valahányszor képesítés nélküli pedagógust alkalmaznak képesített helyett, a bérkülönbséget tartalékba vonják.

a törzsfizetés megállapításánál változatlanul meghatározott szerepe van a végzett munkának. az új rendeletet a munkaviszonyban álló de jelenleg szülői, vagy gyermekgondozási szabadságon levő pedagógusok esetében is alkalmazni kell. törzsfizetésüket 1976. szeptember 1-i hatállyal úgy kell megállapítani, mintha nem lennének távol a munkahelyüktől. a béremelés - számukra jelenleg így csupán eszmei - előnyét a pedagógus-anyák munkábaállásuk után élvezhetik./mti/

-.-

bb.2. sorozat a magyar szatira és humor történetéből

nm/fe/fé zs -cz

1976. október 19.

a rádió szórakoztató osztálya jelentős vállalkozása: megkezdik a magyar humor és szatira történetének szentelt, több évre tervezett sorozat sugárzását. az első adást vasárnap délután hallhatják az érdeklődők. a karinthy színpad égisze alatt jelentkező sorozat főszerkeztője marton frigyas elmondta, az mti munkatársának:  
/folyt.köv./

-2-

bb.2. / sorozat ...folyt/fé

- valójában irodalomtörténeti hiányosságot is szeretnénk pótolni, hiszen a magyar szakirodalom mindmáig adós a humor és szatira történetének feldolgozásával, átfogó elemzésével. részben ezzel magyarázható a műfaj lebecsülése is egyes irodalmi körökben. a rádió most éppen ezzel az előítélettel kíván szakítani, amikor hozzálát gazdag irodalmi örökségünk feldolgozásához, bemutatásához.

- meglehetősen nehéz dolgunk volt, hiszen szinte valamennyi magyar író szívesen nyult a humor, az ironia eszközeihez. a kabaré rovat, szakemberek bevonásával előzetes felmérést készített, amiből kiderült, hogy legalább 40 műsor elkészítésére lesz szükség ahhoz, hogy századunkig „eljussunk”.

a szerkesztők - kaposy miklós, farkasházy tivadar - marton frigyas irányításával számos olyan anyagot válogattak ki irodalomtörténetünk korai korszakából, amely a közönség számára alig vagy egyáltalán nem ismert, sőt a szakma számára is a felfedezés erejével hatnak.

a nyitóműsorban vasárnap délután a kossuth-adón 16 órakor elsősorban a nép humorát szívaltatják meg, azt az „aranyfedezetet”, amelyre a későbbi évtizedek, évszázadok mesterei is támaszkodtak. az idős nemzedéket képviseli csizmadia pista bácsi, aki a bajai mesemondó versenyen lett első helyezett, de megszólal kóka rozália a népművészet ifjú mestere, sőt egy kisfiú is, kasza tóni.

sor kerül a sorozatban a különböző reneszánsz kisműfajok felidézésére, többek között janus pannonius műveivel. a constantinus és victoria című népi színjáték eredeti, xvii. századi formájában hangzik el. görgey gábor az egykor népszerű közzjátékokról készített összeállítás első sorban azért érdekes, mert a mával szembeállítja az akkori szemléletet. benedek istván a reneszánsz humorát csillantja fel a mikrofon előtt, s ugyancsak ő vállalkozott annak a vidám passiójátéknak a felelevenítésére is, amelyből tulajdonképpen csak egy beszédes színlap maradt fenn, amihez benedek népies diák - színjátékosági hagyományokat, hazai és külföldi analógiákat, népmesei fordulatókat használt fel. nem hiányzik a sorból gvadányi józsef peleskei nótáriusa, és bessenyey györgy szatirája sem.

a sorozat készítésében számos ismert rendező, köztük major tamás, kazimir károly, kerényi imre, marton lászló, horváth tivadar, seregi lászló, romhányi lászló működik közre./mti/

-.-

-3-

bb.3. megkezdték a telepszerű építkezést keszthelyen a „no fines„ technológiával

vid-/fm/fé -cz

1976.október 19.

keszthelyen, a gagarin lakótelepesen már tető alá hozták az ötödik 16 lakásos épületet, amely az angol wimpey cég „no fines„ elnevezésű technológiájával készül. nagy szemcséjű alapanyagáról „nem finom„-nak nevezett technológiával fele időre csökkenthető az építési idő.

az angol technológiát a legegyszerűbb, legpraktikusabb módszerekre, a hazánkban használt gépekre, az olcsón beszerezhető falzsaluzatra alapozzák. a zsaluzat egyszint magasságig, sőt sorházak esetén két szint magasságig összeállítható egyetlen munkafolyamattal. ezután a betont konténerből, daru segítségével a zsaluzat közé öntik. a beton adalékanyaga 19 milliméteres szemcsenagyságu dolomit kőzet, amely minden tömörítés nélkül, önsúlyánál fogva helyezkezik el a zsaluzat között. a falazás tehát nem igényel emberi munkát, az építőkre, gépkezelőkre csupán a felügyelő és irányító szerep vár.

az angol technológia vizsgálja jól sikerült: megfelelt az omfb, az évm és az okisz szakzsűrije követelményeinek. ezért döntöttek az angol technológia magyarországi alkalmazása, a licenc megvásárlása mellett. a „no fines„ technológia hazai alkalmazására három budapesti és négy vidéki építőipari szövetkezet társult. a kísérleti épületet keszthelyen a balatonvidéki építőipari szövetkezet készítette el, amely már megkezdte az új technológiával, a telepszerű építést is./mti/

-.-

bb.4. 28 uszó és önjáró nádaratógép - téli aratásra készülnek a fertő-tón

vid-/fm/fé -cz

1976.október 19.

eredményes gazdasági év befejezésén munkálkodnak a fertői nád-gazdasági vállalatnál. több mint 2 millió kéve nád feldolgozására kerül sor a korszerű gépekkel felszerelt fertőszentmiklósi nádfeldolgozó üzemben. még 600 ezer négyzetméter nádszövet gyártása és kiszállítása van hátra. az már bizonyos, hogy a gazdaság az idén árbevételi és exporttervét is jelentősen túlteljesíti.

minden előkészület megtörtént az új aratási szezonra is. az arató gépeket kijavították, rendbehozták. összesen 28 uszó- és önjáró aratógép áll készenlétben. az aratást a tervek szerint november második felében kezdik meg.

/folyt.köv./

-4-

bb.4. / 28 uszó....folyt/fé

a fertő-tó magyar oldalán található az ország legnagyobb összefüggő nádterülete. a mintegy 6 ezer hektáros nádrengeteget sűrű csatornahálózat ágazza be. ezeken szállítják ki a learatott nádat. az aratást teljesen gépesítették. a nagyteljesítményű traktorok által vontatott aratógépek akkor is tudnak dolgozni, ha nem fagy be a tó. magas vízállásnál elsősorban az uszógépeket alkalmazzák. a nádaratási körülmények akkor ideálisak, ha a jégtakaró megbírja a gépeket. erre azonban már évek óta nem volt példa, az enyhe tél miatt. az elmúlt télen nehéz körülmények között, sok hétvégi vasárnapi műszak szervezésével tudták teljesíteni az aratási tervet. összesen 2.2 millió kéve nádat arattak le. ezt a mennyiséget az új nádaratási idényben szeretnék túlteljesíteni./mti/

-.-

bb.5. négy éves termő gesztenyések

vid-/fm/fé -cz

1976.október 19.

hazánk legnagyobb gesztenyetermelő vidékén, zala megyében javában tart a termés gyűjtése és értékesítése. vagonszámra vásárolják az áfész-ek és az erdei termékeket feldolgozó és értékesítő vállalat a zalai erdők és hegyvidékek termését és szállítják az ország minden részébe. jelentős mennyiségű gesztenyét gyűjt a zalai ország minden részébe. jelentős mennyiségű gesztenyét gyűjt a zalai erdő- és fafeldolgozó gazdaság is eladásra és csemetenevelésre. a zalában őshonos gesztenyét azonban már nagyüzemi táblákon is termesztik. a bucsuszentlászlói termelőszövetkezet nemesítési területében a száz esztendősi óriási gesztenyefák mellett 30 hektár telepített, termő liget is van. a termelőszövetkeztől eddig 500 mázsát szállítottak el a finom csemegeből.

a jó termőhelyi adottságokkal rendelkező zala megyében néhány éve jelentős gesztenyetelepítési program kezdődött. a hazánkban ismert legjobb fajták nemesítésével mintegy ezer hektáron telepítettek gesztenyét. a szakszerűen kezelt ligetek termőre fordulását 8-10 évre becsülték, azonban a telepítés utáni, mostani negyedik ősztől már kisebb mennyiséget szüreteltek./mti/

-.-

bb.6. vörösbór-előállító üzem létesítenek sopronban

vid-/fm/fé -cz

1976.október 19.

előmelegítéssel eljárású, vörösbór-előállító üzem létesítenek a soproni állami gazdaságban 31 millió forintos költséggel. a gazdaság erjesztési kapacitása szűknek bizonyult, s mivel a vörösbór szanyagának kivonása a héjból a hagyományos erjesztési módszerrel hat hét napig tart, ezért a szüret másfél hónapig is elhúzódik. a hosszú szüret pedig különösen kedvezőtlen időjárás esetén károkat okoz.

/folyt.köv./

-5-

bb.6. / vörösbör-előállító ...folyt/fé

ezért vált szükségessé az új üzem létesítése, amely meggyorsítja a feldolgozás menetét, óránként 10 tonna szőlő feldolgozását végzi majd el. tökéletesen kivonja a héjból a festékanyagot, s mivel zárt rendszert alkot, meggátolja a szesz elpárolgását, amely a hagyományos erjesztésnél eléri a 0,2-0,4 fokot is. a több egységből álló üzem sterilizál, csirátlanít, visszahűti a meleg mustot.

az új üzem jövő ősszel, a következő szüreti idényben kezdi meg működését./mti/

--

bb.7. / festékszórók kooperációs gyártása - magyar szabadalom alapján

i sz/pá/ie/fé -cz

1976. október 19.

a nikex külkereskedelmi vállalat eladta a magyar szabadalmu constat elektrosztatikus festékszóró pisztoly licencét az angol air industrial development limited cégnek. a készüléket a hajtómű- és festőberendezések gyárában fejlesztették ki. az új kézi szórópisztollyal a fémfelületeket lehet festékekkel befújni. a nemrég megkötött megállapodás alapján e korszerű, rendkívül gazdaságosan alkalmazható festékszórót öt évig kooperációban gyártja a hafe és angol partnere. magát a készüléket az air cég, a hozzátartozó transzformátor-generátort a magyar vállalat készíti. az első itthon készült részegységekből álló szállítmányokat már utnak is indították.

a nikex és a hafe nemrég az nszk-beli müller cégnek is eladta a berendezés licencét, velük is az angolokéhoz hasonló együttműködést alakítanak ki a következő években. mindkét esetben megállapodtak, hogy a harmadik piaci értékesítést közösen bonyolítják majd le.

a constat festékszóró pisztoly a maga nemében nemzetközi szinten is a legkorszerűbb és a leggazdaságosabb készülék. sorozatgyártásának megkezdése része a hajtómű- és festőberendezések gyára termék- és gyártáskorszerűsítési programjának. a hafe jövőre 100-200 komplett készülékhez állít elő áramszolgáltató részegységet, 1981-ig termelését 500-ra kívánja felfuttatni./mti/

--

-6-

felhasználható: fél 10-kor

bb .8. megkezdődtek a szovjet hanglemezek

t ro/fe/il la

1967. október 19.

sosztakovics művészetének és a moszkvai nagyszínház művészeinek jegyében rendezik meg az idei szovjet hanglemez heteket. kedden a vörösmarty téri hungaroton szalonban megnyílt kiállításon szemlére tették azt az 50 hanglemez új - donságot, amelyeknek legjava a világhírű szovjet zeneszerző alkotásait, illetve a fennállásának 200. évfordulóját ünneplő neves színház énekes- és hangszerszólistáinak, zenekarának felvételeit kínálja.

sosztakovics 12. szimfóniáját a moszkvai filharmónikusok szimfónikus zenekarának tolmácsolásában vásárolhatják meg az érdeklődők, balett szvitjét a moszkvai nagyszínház zenekara játszotta lemezre. „dal az erdőről„ című oratóriumának felvételén ivan petrov és az orosz akadémia kórusa és gyermekkara vett részt. egy másik híres basszusszerep: a michelangelo-dalokat jevgenyij nyesztyerenco szólaltatja meg. sosztakovics volt az első szovjet zeneszerző, akinek szimfónikus művészetét világszerte elismerték - a szovjet komolyzene fesztiválján hét szimfóniájának felvétele szerepel.

a moszkvai nagyszínház művészeinek tolmácsolásában csajkovszkij kétfelvonásos mesebalettje, a diótörő, az anyegin, a pillangókisasszony és az igor herceg című opera teljes felvétele, prokofjev háboru és béke-jének részletei gazdagítják a választékot. természetesen az említettek nem érzékeltethetik azt a szines és minden izlést kielégítő kínálatot, amelyet a szovjet melodia-lemezek nyújtanak magyarországon. a félszáznyi lemezújdonság mellett ennek többszörösében válogathatnak a muzsikabarátok, kedveljék bár a klasszikus orosz operairodalmat, a fiatalabb nemzedék sajátos operajátszási stílusát, vagy a kortárs zeneszerzőket./mti/

--

bb. 9. a több műszakban dolgozók helyzete a textiliparban

i ol/pá/ie il cz

1976. október 19.

nemrégiben a textilipar hét vállalatánál vizsgálta a szakszervezet a három műszakban és folyamatos munkarendben dolgozók helyzetét, anyagi és erkölcsi megbecsülésüket. megállapította, hogy a vállalatok általában jól megalapozott teljesítmény-bérendszert alkalmaznak a többműszakos munkakörök zömében, a gépek melletti vagy azokhoz szorosan kapcsolódó munkahelyeken. mégis a három műszakban foglalkoztatott 45-46 ezer dolgozó bére a szociális központi és vállalati intézkedések ellenére is - alig több az egyműszakosokénál.

/folyt.köv./

7.45/il

16900

- 7 -

bb.9./a több .... folyt./il

a vállalatok nagy részénél véglegesen vagy kísérleti jelleggel alkalmazzák a pihenésre szánt 10-30 perc munkaközi szünetet, a meleg üzemszűkben munka közben frissítő fürdőt engedélyeznek, s a gép mellett dolgozóknak kávét, teát, illetve vitaminos szörpöt adnak, - ez utóbbiakat azonban műszakbeosztástól függetlenül is. a szakszervezet évek óta szorgalmazza a többgyermekes, vagy gyermeküket egyedül nevelő anyák felmentését az éjszakai műszak alól. a vállalatok a dolgozók kérésére ezt minden esetben meg is adják. a kedvezmény igénybevétele azonban változó, a hét vállalatnál összesen 460-an élnek a lehetőséggel.

a hét vállalat közül egyetlenben sem biztosítanak az éjszakai műszakban dolgozóknak kedvezményes étkeztetést, mert hiányoznak hozzá a feltételek. a szakszervezet ezért célszerűnek tartaná ha az étkezési hozzájárulás összegéért a vállalatok frissítőt, vitaminokat, gyümölcsöt adnának az éjjel dolgozók egészségének fokozottabb védelmére./mti/

-.-

bb. 10. szagtalaná teszik a bõrgyárak, vágóhidak, aszfaltüzemek környékét - új eljárás a környezetvédelem jegyében

vid fm/il cz

1976. október 19.

katalizátorokat dolgoztak ki a környezetvédelem jegyében a magyar ásványolaj- és földgázkísérleti intézetben. a kémiai folyamatokat gyorsító, elősegítő speciális anyagokkal a saját eljárásuk szerint biztonságosan megakadályozzák a levegőt szennyező kellemetlen szagú, főleg szénhidrogéntartalmu gázok, gőzök szabadba jutását. az eljárás és a katalizátorok alkalmasak arra, hogy segítségükkel megszüntessék a bõrgyárak, vágóhidak, vagy gyógyszergyárak környékén terjedő kellemetlen szagot. az első kísérleti berendezést zalaegerszegen az aszfalt-oxidációs üzemben állították fel; óránként 1000 köbméter levegőt tisztítanak meg vele. dorgon elkészült és rövidesen megkezdí az üzemelést az óránként 15 ezer köbméternyi szennyezett levegő megtisztítására alkalmas berendezés, amellyel jellegzetes szagú b-2 vitamin gyártását teszik szagtalaná.

az új katalizátorok és az eljárás iránt nagy az érdeklődés. a lengyelországban épülő új aszfaltoxidációs üzemhez a veszprémi kutató intézet katalizátorait és eljárását vásárolták meg, ennek segítségével tisztítják majd a bitumen-oxidációkor keletkező kellemetlen szagú gázokat./mti/

-.-

- 8 -

7.50/il

11.900

bb. 11. diákok a kérdõívekkel - szociológiai vizsgálat salgótarjánban - megújítják a város általános rendezési tervét

vid fm/il cz

1976. október 19.

több mint tíz éve hagyták jóvá salgótarján általános rendezési tervét. idõközben azonban a város életében gyökeres változások mentek végbe. a hatvanas évek végére salgótarján körzetében például teljesen megszűnt a szénbányászkodás, ellensúlyozására több új üzem létesítettek, salgótarjánhoz csatoltak több települést. a város területén hatezer új lakás és több közintézmény épült meg, kibontakozott a város európai hírû városköpontja, kialakult salgótarján új, sajátos arculata, városi élete.

az élet tehát nem egészen úgy alakult, ahogyan azt annakidején a rendezési terv akkori készítői gondolták. új általános rendezési terv vált szükségessé, amelynek elkészítésére akárcsak tíz egynéhány esztendeje, a városépítési tudományos és tervezõ intézetet kérték fel. most azonban a rendezési tervet szociológiai felméréssel is megalapozzák. elvégzését a salgótarjáni pénzügyi és számviteli főiskola tanárainak és diákjainak csoportja vállalta, akik a váti szakembereinek segítségével elkészítették a szociológiai vizsgálat programját és összeállították a kísérleti kérdõívek kérdéseit.

a kísérleti kérdõíveket rövidesen szétküldik, majd a kérdõívek kiállítóival személyesen is beszélnek. a írásban és szóban adott válaszok alapján a kérdõíveket megegyezõen átdolgozzák, majd novemberben 1200 példányban - ami megfelel a felnõtt lakosság körülbelül 8 százalékának - ismét kiküldik a kérdõíveket, s nyomukban a kérdező biztosokat. a kérdések kiterjednek a lakosság életmódjának, szokásainak változásaira, a kereskedelmi és egyéb szolgáltatások színvonalára, az oktatási kulturális és egészségügyi ellátás iránti igényekre, a zaj-, por- és egyéb környezeti ártalmak alakulására, hatására. a szociológiai vizsgálat tanulságait tervezõ intézet az új rendezési terv elkészítésénél messzemenõen figyelembe veszi./mti/

-.-

- 9 -

11.900

bb.12. szilárd burkolatu mezei utak, sárrázók a vasi tsz-ekben  
vid/a/fm 1976. október 19.

vas megye mezőgazdasági nagyüzemeiben évek óta nagy gondot fordítanak a mezei bekötőutak, s a majorok uthálózatának építésére. az elmúlt évben például erre a célra mintegy 24 millió forintot költöttek. az idén folytatják a munkát, amely nemcsak a közlekedést javítja, hanem a betakarítást, a szállítást is jelentős mértékben gyorsítja. többek között még ebben az évben befejezik a répcelaki nagy mező tsz mezei uthálózatot úgy tervezték és építik, hogy az utak összekötik öt falu határát. a költségekre mintegy 14 millió forintot fordítanak.

több közös gazdaságban - ahol még hiányoznak a szilárd burkolatu bekötő utak - a mezei utak és a főutvonalak csatlakozásaihoz sárrázókat építenek. a biztonságos közlekedés érdekében az egyházasrádóci új élet tsz például 1.3 millió forintos költséggel huszonkét mezei ut végződéséhez - saját építőbrigádjával - 50-100 méter hosszú sárrázókat létesít. /mti/

bb.13. 35 millió forintos fejlesztés, évi csaknem százmillió forintos termelés a tervidőszak végén a borsod megyei encsen

vid/fm/a/-cz 1976. október 19.

Légelosztó szelepek és motorhűtők gyártását kezdik meg a felsőzsolcai mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat encsi gyáregységében. a két termék gyártásának megkezdéséhez a borsod megyében lévő encsen mintegy 35 millió forint értékű fejlesztést végeznek. a gyáregységben az új termékek előállításához átalakítják a már meglévő ezer négyzetméter alapterületű üzemcsarnokot, további propán-butángáz lefejtő állomást és szennyvizderítőt is építenek.

az átalakított csarnokban a különböző munkafázisok elvégzésére csőgyártó, horganyzó, daraboló, bordagyártó és más - összesen tizenkét féle célgépet telepítenek. a gépek egy részét - amelyek öt-hat művelet végzésére lesznek alkalmasak - a vállalat saját tervezésében és kivitelezésében készíti el, míg másokat hazai vállalatoktól szerzi be.

az építészeti és szerelési munkálatok a felsőzsolcai gyár encsi gyáregységében a tervek szerint 1977-ben befejeződnek. jövőre a gyárban mintegy 80 millió, a tervidőszak végére pedig már csaknem évi 100 millió forint értékű terméket állítanak majd elő. /mti/

7.40/a

- 10 -

bb.14. csaknem egy órával csökkentik a földalatti utazási időt - új akna a balinkai szénbányában

vid/a/-cz 1976. október 19.

a közép-dunántúli szénbányák balinkai üzemében új akna mélyítését kezdték meg. a tervek szerint 1979-ben már ezen az új aknán szállnak le a bányászok a mélybe és ezzel csaknem egy órával csökkentik a földalatti utazási időt. a meglévő akna körüli szénmezőket ugyanis már feltárták, s a távolabbi munkahelyekre és onnan vissza 86 percet kell föld alatt utazniuk a bányászoknak. az új akna közvetlenül a gazdag szénmezőkre épül és a tervek szerint segítségével nemcsak a már ismert, hanem a még fel nem kutatott mezők bányászatára is sor kerülhet.

az új légakna határidő előtti átadására a közép-dunántúli szénbányák vállalat szocialista szerződést kötött a beruházásban résztvevő vállalatokkal, így a bányászati tervező intézettel, a bányászati aknamélyítő vállalattal, valamint az országos bányagépgyártó vállalattal. ezenkívül megállapodás született a kerületi bányaműszaki felügyelőséggel, amely szerint a szakemberek az engedélyeztetési eljárások gyorsításán túlmezően segítik a műszaki részfeladatok megoldását, továbbítják a más területeken szerzett tapasztalataikat is. /mti/

↳ a fejér megyei állami építőipari vállalattal

bb.15. a beázott telefonállomások fele ismét működik

/kf/zsu/a/-cz 1976. október 19.

az amugy sem rózsás fővárosi telefonhelyzetet tovább rontotta az elmúlt napok kitartó esőzése. a budapesti telefonközpontok a beázások miatt a hetet mintegy 3000 használhatatlan telefonállomással, kezdték, elsősorban a krisztina, az óbuda, a teréz és a pesterzsébeti központ területén volt tömegesen működésképtelen vonal. megrongált az esőzés néhány központok közötti ugynevezett átkérő kábel is.

amint az idő engedte, az eső csendesedett, a kábelfenn-tartó üzem dolgozói hozzáláttak a hiba elhárításához.

/folyt.köv./  
8.55/a

- 11 -

bb.15./a beázott.....folyt./-a

egyszerre több tucat helyen szivattyúzták a vizet az elárasztott kábelaknákból, szárították a vezetékeket. a budapesti távbeszélő igazgatóság kedd reggeli jelentése szerint a folyamatos munka eredményeként a beázott állomások felét ideiglenesen rendezték, továbbra sem tudja használni azonban készülékét - főleg a pesterzsébet, valamint az óbuda, a teréz, kisebb mértékben a lágymányos központ területén - több mint 1500 előfizető. zavart okoz a csepeli és a pesterzsébeti telefonforgalomban a központokat összekötő kábelek hibája, emiatt a szokásosnál is nehezebben teremthető kapcsolat az ottani működő telefonállomásokkal.

a tájékoztatás szerint - amennyiben marad a szárazabb idő - a hét végére péntekre, szombatra ideiglenesen felszámolják a tömeges hibákat. ezután azonban még lesz dolguk a postásoknak, hiszen sok helyen hosszabb-rövidebb szakaszokon ki kell cserélniök a megrongálódott kábeleket./mti/

--

bb.16. rendőrségi hírek

s il cz

1976. október 19.

miskolc külterületén jelényi lajos 30 éves üzemmérnök sajoszentpéteri lakos személygépkocsijával áttért az ut baloldalára és nekiütközött egy szabályosan haladó tehergépkocsinak. a baleset következtében jelényi lajos olyan súlyosan sérült, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel, és figyelmen kívül hagyta a baleset veszélyeit. a vizsgálatát a rendőrség megkezdte./mti/

--

10.20/il

- 12 -

bb. 17. elhunyt sztancsik károly

vid ká/il cz

1976. október 19.

sztancsik károly a borsodi vegyi kombinát szociális igazgatóhelyettese, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa 55 éves korában elhunyt. temetése október 21-én csütörtökön délután 15 órakor lesz a kazincbarcikai temetőben.

az mszmp kazincbarcikai városi bizottsága

/mti/

--

bb. 18. hazaérkezett a legfelsőbb bíróság küldöttsége

il cz

1976. október 19.

a bolgár népköztársaság legfelsőbb bírósága elnökének, dr. angel velevnek, meghívására dr. szakács ödön, legfelsőbb bírósági elnök vezetésével a bulgáriában járt küldöttség kedden hazaérkezett. a tapasztalatcsere-látogatás során megismerkedtek a bolgár jogalkotással, tanulmányozták a jogalkalmazási gyakorlatot, a bírósági szervezetet és munkamódszert. látogatást tettek több megyei bíróságon és járásbíróságon is. a delegációt fogadta petr tancsev a bolgár államtanács első elnökhelyettese. látogatást tettek szvetla daszkalova igazságügyminiszternél és ivan kancsev vacskov legfőbb ügyésznél. megismerkedtek termelőüzemek és mezőgazdasági szövetkezetek életével és bulgária napos parti területével is. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. gellért györgy, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettesének vezetésével a legfelsőbb bíróság vezető munkatársai fogadták.

jelen volt vladimir videnov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is./mti/

--

10.30/il

13 -

10/1050

bb. 19. pályaválasztási hetek kezdődtek csongrád megyében

vid ká il cz

1976. október 19.

kedden szegeden a csongrád megyei tanács nagytermében dr. rókusfalvy páál, a budapesti testnevelési főiskola tan-  
székvezetője, a pszichológiai tudományok doktora és dr.  
dancs istván, az mta pszichológiai intézetének igazgatóhe-  
lyettese, a pszichológiai tudományok kandidátusa tartottak  
előadást a fiatalok pályaválasztásáról. a tanácskozáson a  
megye oktatási intézményeinek, az üzemeknek vezetői, a taná-  
csok dolgozói vettek részt.

ezzel az eseménnyel csongrád megyében megkezdődtek az  
őszi pályaválasztási hetek. az elkövetkező egy hónap alatt  
szegeden, hódmezővásárhelyen, szentesen, makón és csongrádon  
több mint ötven, a pályaválasztással összefüggő rendezvény  
lesz. szülői értekezletek, pedagógus tanácskozásokon is-  
mertetik többek között milyen munkahelyekre várják a fiatalo-  
kat.

megyeszerte több pályaválasztási kiállítás is nyílik.  
a végzős általános és középiskolások, a pedagógusok és a szü-  
lők mintegy husz üzembn személyesen ismerkedhetnek meg a mun-  
kakörülményekkel./mti/

.-.

bb. 20. karsztviz a megyeszékhelynek - megkezdtek a fonyód-  
kaposvár közötti vízvezeték építését

vid ká/il cz

1976. október 19.

a dél-dunántuli vízügyi és közműépítő vállalat megkezdte  
a fonyód-kaposvár közötti ötvenkét kilométer hosszúságú regio-  
nális vízvezeték építését. az ötszáznegyvenegy-millió  
forintos beruházás során több mint százharmincezer köbméter  
földet termelnek ki, és tizenegyezer tonnányi - hatszáz milli-  
méter átmérőjű-csővet fektetnek le. a vezeték fonyódbélatele-  
pi kempingtől délre, a tisztítóműtől indul, átszeli a fonyód-  
kaposvári vasutvonalat, majd a fekete-tanyánál éri el a me-  
gyeszékhelyet. ott fogadóállomás épül két, egyenként ötezer  
köbméteres víztározó medencével, laboratóriummal. a víz innen  
a cseri vízműtelepre, onnan pedig a városi hálózatba kerül.  
közben a vezeték legmagasabb pontjánál, eddénél is megépül  
egy két-ezer köbméteres víztározó.

/folyt.köv./  
11.05/il

- 14 -

12<sup>00</sup> g

bb.20./karsztviz .... folyt./il

a regionális vízmű, amely a tervek szerint 1981. végére  
készül el, naponta tizenötezer köbméter ivóvizet szállít a  
városnak. nyáron a balatonból veszik a vizet. télen, amikor  
a balaton-parti települések vizigénye jelentősen csökken, a  
nyugat-balatoni regionális rendszerre kapcsolják át a fonyód-  
kaposvári vezetékét. ezzel a nyirádi bauxit bányák kiváló mi-  
nőségű karsztvize is eljut kaposvárra./mti/

.-.

bb. 21. szigetvár a nászutasok városa - százezer látogató  
zrinyi miklós várában

vid ká il cz

1976. október 19.

szigetvár idegenforgalmunk új felfedezettje. a történelmi  
multu dunántuli városkát az utóbbi években mind többet keresik  
fel, s nemcsak hazai látogatók, de egyre gyakrabban külföldiek  
is - állapította meg keddi ülésén a városi tanács végrehajtó  
bizottsága. legfőbb vonzóereje: zrinyi miklós vára, az 1566-os  
hősi várvédelem színhelye. tizenöt évvel ezelőtt mindössze  
huszezer látogatója volt, az idén - várhatóan - százezren lé-  
pik át a vár boltozatos kapuját. a nevezetes erődítmény az idei  
zrinyi -ünnep alkalmából diszkivilágítást kapott. a várban levő  
szulejmán szultán dzsámiban rendszeresen kiállításokat rendeznek.  
ez évtől kezdve a várlátogatók magnószalagról hallhatják nagy  
nemzeti eposzuk - a szigeti veszedelem - legszebb részzeit ne-  
ves előadóművészek tolmácsolásában.

kedvezően befolyásolja szigetvár idegenforgalmát a vár kö-  
zelében feltárt - ásványi anyagokban gazdag - hőforrás és az ar-  
ra épült termálstrand, valamint a néhány éve megnyílt új orosz-  
lán szálló, hazánkban itt található a legtöbb törökkori  
építészeti emlék, köztük az egyetlen fennmaradt és újabban hely-  
reállított karavánszeráj. szigetvár környéke - elsősorban a zse-  
lic - népművészetileg igen gazdag tájegység, különösen a pász-  
torfaragói ismertek. ezért itt állítják fel a kapoli muzeumot,  
amelyben a híres faragódinasztia elhunyt és élő tagjainak alkotá-  
sait mutatják majd be.

szigetvár mind inkább a nászutasok városa lesz. az  
idegenforgalmi hivatal „szigetvári üdülés,„ címmel programot  
szervezett a nyugalomra, meghitt környezetre és családias vendég-  
szeretetre vágyó emberek számára, s a tapasztalat azt mutatja,  
hogy leginkább a fiatal házaspárok élnek ezzel a lehetőséggel./mti/

.-.

- 15 -

11.10/il

12<sup>00</sup> g

bb. 22. a somogy megyei beruházási vállalat ajándéka: képmagnó a patronált iskolának

vid ká/il cz

1976. október 19.

a somogy megyei beruházási vállalat /somber/ egy korábban megkötött szocialista szerződés értelmében patronálja a kaposvári kiskalud uti általános iskolát. a vállalat szocialista brigádjai sok mindenben segítettek már, s most újabb támogatásban részesítették az intézményt. kedden a vállalat igazgatója, gyórfy endre több mint százötvenezer forint értékű te-leobjektívvel is ellátott képmagnót adott át az iskolának. a berendezés a nagymértékben segíti majd a korszerű oktatást. a somber igazgatója ebből az alkalomból bejelentette: az iskola uszodájának megépítéséhez anyagiakkal és társadalmi munkával is hozzájárulnak./mti/

--

bb. 23. újabb vártörténeti leletek egerben - robbantással lebontották a dobó bástya omladozó falait

vid ká/il cz

1976. október 19.

egerben kedden reggel pontosan hat órakor robbantással lebontották a középkori vár dobó bástyájának omladozó falait. a várfalak állapota az utóbbi időben erősen romlott, s ennek következtében a nyáron - mint arról annakidején hírt adtunk - a dobó bástya egyrésze leomlott. a közvetlen életveszélyt akkor példás gyorsasággal elhárították. a várfalak megerősítése azonban további bontásokat igényelt. erre - alapos előkészítés után - most került sor. a robbantást a heves megyei tanácsi építőipari vállalat, valamint a borsodi szénbányák kutatási és robbantás-technikai osztályának dolgozói hajtották végre. a lebontásra ítélt 20 méter magas és 50 méter széles bástyafal néhány másodperc alatt kőhalmazzá omlott össze. a munkálatok méreteire jellemző, hogy mintegy tizezer köbméter kőzetet kellett ezzel az eljárással megmozgatni.

az egri várban alkalmazott új bontási eljárás azért is figyelemre méltó, mert a környezetre teljesen veszélytelen és a hagyományos bontási eljárásoknál lényegesen olcsóbb, gyorsabb.

/folyt.köv./  
11.15/il

- 16 -

1215 g

bb. 23./újabb .... folyt./il

bejelentették, hogy a robbantást követően elvégzendő geológiai vizsgálatok alapján döntik el, hogy milyen technológiával építik majd fel az egri vár dobó bástyáját.

a keddi reggeli robbantás a régészek számára is meglepetést hozott. a leomlott falak mögül ugyanis egy belső várfal tárult elő, amely minden bizonnyal jóval régebbi eredetű, mint a most lebontott külső várfal./mti/

--

bb. 24. meghalt szilassy /vall/ ottó

il cz

1976. október 19.

szilassy /vall/ ottó, a magyar partizán szövetség tagja, 69 éves korában elhunyt. bucsuztatása október 22-én délután 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar partizán szövetség

/mti/

--

bb. 25. klinikusok és elméleti szakemberek közös munkája - dr. schultheisz emil nyitotta meg a radiológusok kongresszusát és a sugárbiológiai társaság szimpóziumát

t r o s il cz

1976. október 19.

huszonegy ország csaknem 700 részvevőjének jelenlétében dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter nyitotta meg a magyar radiológusok társaságának kongresszusát, s az európai sugárbiológiai társaság ezzel egyidőben rendezett szimpóziumát kedden a magyar nemzeti galéria budavári épületében. az ünnepi plenáris ülésen - amelyen az egészségügyi miniszter rámutatott, hogy a radiológia ma már a klinikai gyakorlat nélkülözhetetlen segítőtje, s a két társaság nagy jelentőségű fórumának együttes megrendezése jó eredményeket ígér a gyógyító eljárásokban - megjelent zoltán imre professzor, a motesz elnöke, részt vett a magyar tudományos akadémia elnökségének részéről hollán zsuzsa, és képviseltette magát az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezete, valamint orvostudományi egyetemünk is.

/folyt.köv./

- 17 -

11.55/il

1220 g

bb. 25./klinikusok...1. folyt./il

a konferencia első napján a zuppinger svájci professzor „mit kapott és mit vár a gyakorlati radiológia a sugárbiológiai kutatásoktól?“, és j.f. fowler professzor „mit nyújt a sugárbiológiai kutatás a klinikai sugárterápiának?“, címmel tartott előadást, ezzel is példázva a két tudományág közötti szoros kapcsolatot. a plenáris ülést követően a két tudományos rendezvény külön-külön szekcióüléseken folytatja munkáját csütörtök estig.

a sugárbiológiai előadások három szekcióban hangzanak el; az összesen 116 beszámoló felöleli a korszerű sugárbiológiai kutatás szinte minden lényeges kérdését. az egyik szekcióban elsősorban az élő sejtek és szövetek sugárkárosodásaival foglalkoznak, különös figyelmet fordítva a daganatsejtekben sugárzással keltett elváltozásokra. a másik szekció ülésein a sejt alkotóelemeire - kémiai összetevőire, enzimjeire, a kromoszómákra és a sejtmembránra - gyakorolt sugárhatásról és a sejt helyreállító mechanizmusairól lesz szó. a harmadik szekció fő témáját a sugárérzékenység céltudatos megváltoztatásának - csökkenésének vagy növelésének - lehetőségei és a növényekre gyakorolt sugárhatás képezi.

dr. sztyanyik b. lászló, a sugárbiológiai szimpózium elnöke hangsúlyozta: a kongresszus alapvető célja átfogó képet adni az Európában folyó sugárbiológiai kutatások főbb irányairól és eredményeiről, elősegíteni a klinikus radiológusok és sugárbiológusok közötti együttműködés elmélyítését, egymás tevékenységüknek eredményeinek a megismerését, s nem utolsósorban a külföldi résztvevőket megismertetni a hazai sugárbiológiai kutatás helyzetével, eredményeivel.

a magyar radiológusok társaságának kongresszusán többszáz előadás hangzik majd el. a gyakorlati radiológia témái közül - mint azt erdélyi Mihály professzor, a kongresszus elnöke mondta - a szív- és nagyerek, a máj- és hasnyálmirigy, valamint az emlő röntgen-, izotóp-, termográfias és ultrahang vizsgálata áll előtérben. a gyógyító eljárások sorában az emlőrák terápiájára irányul a figyelem. előadások hangzanak el a röntgen-diagnosztika legújabb vívmányairól; az ugynevezett koputerizált axiális tomográfiáról. e módszer lényege abban áll - s ettől a szakemberek különösen sokat várnak -, hogy a számítógép által megoldható sokezer egyenlet értékelése révén, a légnyészek sugárrelnyelő képessége közötti különbséget oly mértékben érzékelhető, hogy például a májszöveten belül egy egészen kis daganatátételt is kimutatható.

/folyt.köv./  
12.00/il

- 18 -

1230 g

bb. 25./klinikusok ....2. folyt./il

az erre szolgáló készüléket a fontos tudományos rendezvényhez mutatják be, ahol 11 ország 29 vállalata tárja a szakemberek elé a röntgen-, izotóp, termográfia-, ultrahang és egyéb, a szakmához tartozó műszereit. ezen a bemutatón jelentőségéhez mérten szerepel a hazai röntgen-, izotóp- és gyógyszeripar is./mti/

↑ kapcsolódó technikai kiállítás

--

bb.26. ésszerűen, változatosan, egészségesen - egészségnevelési hónap novemberben

t r o s i l c z

1976. október 19.

az ésszerű, változatos és egészséges táplálkozás népszerűsítésére, gyakorlatának, módszereinek megismertetésére helyezik a hangsúlyt a novemberi egészségnevelési hónap alkalmából - tájékoztatta az újságírókat kedden dr. gonda György, az egészségügyi felvilágosítási központ igazgatója. a korszerű megoldások előnyeire, népszerűsítésére hívta fel a figyelmet tarján Róbert professzor, az országos ételmezés- és táplálkozástudományi intézet igazgatója, aki rámutatott az étrend összeállításának és a táplálkozás ritmusának fontosságára.

hogyan főzzünk okosan, mit mivel együnk, hogyan fedezzük szervezetünk vitaminszükségletét - mind olyan kérdés, amelynek ismerete egyaránt fontos a táplálkozás abc-jének megtanulásában. novemberben országszerte ebben igyekeznek eligazítani az egészségügyi felvilágosítás szakemberei: apél-pesti vendéglátóipari vállalat az orvosi javaslatok alapján elkészített ételekből tart kóstolót, és az iskolákban például a gyermekek korszerű táplálkozásáról tartanak filmvetítéssel egybekötött előadásokat.

az egészségnevelési hónap alkalmából az elméleti és gyakorlati dietetikusok újlag felhívják a figyelmet az egyre nagyobb táplálkozási probléma, az elhízás megelőzésének és diéta kezelésének szempontjaira. táplálkozásunk jelenlegi szerkezete ugyanis - részben csökkent fizikai aktivitásunk, kényelmesebbé vált életmódunk, részben a túlzott cukorfogyasztás révén - általános tápláláshoz vezetett.

/folyt.köv./

- 19 -

1300 g

bb. 26./ésszerűen ... folyt./il

ez pedig - szemben a multban oly gyakori, táplálkozáshiányból eredő betegségekkel - új egészségi ártalmak, sőt népbetegségek sorának felléptével fenyeget. elkerülésük érdekében tehát szükség van a táplálkozási ismeretek bővítésére, korszerűsítésére. fel kell hagyni az állati zsirok túlzott és egyoldalú fogyasztásával, az ételekben több fehérjét, kevesebb szénhidrátot és ezenbelül kevesebb cukrot tanácsos fogyasztani.

Lényeges a helyes táplálkozási ritmus kialakítása is, amely azt kívánja, hogy a napi táplálék legalább egyharmadát reggel, mintegy 35-40 százalékát délben és a fennmaradó részt pedig este fogyasztsanak el, s fontos az is, hogy a napi étkezési ritmust szabálynak tekintse mindenki. felhívják a figyelmet arra is, hogy a megfelelő táplálkozási ritmust már gyermekkorban el kell sajátítani s a keveset többször elv alapján nem szabad elmulasztani sosem a gyermekek naponta ötszöri étkezését. a gyermekkorban kialakult helytelen étkezési szokásokat ugyanis később nehéz megváltoztatni. a dietetikusok tájékozódásra buzdítanak, hiszen ma már a sorsosabb értelemben vett szakemberek számára szóló könyveken kívül mindenki számára érthető, ismeretterjesztő munkák, prospektusok sokasága segíti eligazodni az egészség megőrzése szempontjából nagyon is fontos táplálkozási kérdésekben./mti/

-.-

felhasználható 15 órától

bb. 30. Lengyel filmhét kezdődött győr-sopron megyében

vid ká/il cz

1976. október 19.

a lengyel-magyar barátsági hét keretében kedden lengyel filmhét kezdődött győr-sopron megyében. a filmhét ünnepélyes megnyitójára győrt a rába művelődési köbontban került sor, majd a rába filmszínházban diszeloadáson mutatták be a „két vágy vonzásában”, című filmet.

a barátsági hét keretében, ugyancsak kedden, kapuvárott filmvetítéssel egybekötött idegenforgalmi kiállítás nyílt lengyelországról. a kiállítás megnyitása után „mit tudsz lengyelországról”,? címmel ifjusági vetélkedőt rendeztek. beleden irodalmi estet rendeztek a modern lengyel irodalomról, écsen pedig lengyel népi együttes vendégszerepelt./mti/

-.-

12.40/il

- 20 -

13<sup>00</sup>g

bb.27. időjárásjelentés

a/-cz

1976. október 19.

a meteorológiai intézet jelenti október 19-én, kedden 13 órakor:

hűvös éjszaka

európa időjárását két nagy, ellentétes tulajdonságu légköri képződmény irányítja. az atlanti-óceán és nyugat- európa felett alacsony nyomásu terület található, ahol enyhe, nedves légtömegek áramlanak a kontinens belseje felé. hatásukra a brit-szigeteken, skandinávia déli részén, franciaország és az alpok térségében változékony, csapadékos az idő. az enyhe levegővel szemben kelet felől igen hideg légtömegek érkeznek még kedd hajnalban is a szárazföld középső részei fölé. az említett hideg levegő a szovjetunió európai területei felett levő magas nyomásu zónában leszálló mozgással áramlik, ezért a hatása alatt álló területeken általában derült, száraz az idő. a kárpát-medencében az elmúlt napok csapadékos, hűvös időjárását az okozta, hogy az óceáni nedves, és a szárazföld felől érkező hideg levegő éppen a medence felett keveredett egymással. kedd hajnalra a hideg levegő teljesen elárasztotta országunkat, és még a következő 36 órában is meghatározója lesz időjárásunknak.

hazánkban hétfőn mindenhol borult volt az ég, ország- szerre esett az eső. a hőmérséklet csucsértéke igen alacsonyan, 5-10 fok között alakult. kedd hajnalra északkeleten - ahol már felszakadozott a felhőzet - 1-4, máshol 5-7 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt az ország nagy részén még borult volt az ég, és a dunántulon gyngén esett az eső. a déli, délkeleti szél helyenként megerősödött. a hőmérséklet 11 órára 5-10 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 6,9 fok volt, 3,8 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás szerda estig:

időnként felszakadozó felhőzet, elszórtan esővel. megélénkülő déli, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 1-6, de egy-két szélvédett és derült helyen gyenge talajmenti fagy, legmagasabb nappali hőmérséklet 7-12 fok között.

a duna vizállása budapestnél 174 cm./mti/

12.30/a

- 21 -

13<sup>05</sup>g

bb.29. befejeződött fejező megyében a földrajzi helynevek gyűjtése - ünnepi ülés székesfehérváron

vid/kz/a/-cz

1976. október 19.

több mint kétévi fáradhatatlan kutatómunkával befejeződött fejező megyében a földrajzi helynevek összegyűjtése és feldolgozása. ebből az alkalmából kedden székesfehérváron a megyei tanács disztermében ünnepi ülést tartott a magyar tudományos akadémia nyelv-és irodalomtudományok osztálya, a magyar nyelvtudományi társaság, a fejező megyei tanács végrehajtó bizottsága és a hazafias népfront fejező megyei bizottsága. az ünnepi ülést seressjózsef, a fejező megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg, majd a fejező megyei gyűjtőmunka eredményeit benkő loránd akadémikus, a magyar nyelvtudományi társaság elnöke és harmatta jános akadémikus, az mta nyelv-és irodalomtudományok osztályának elnökhelyettese méltatta. kiemelték, hogy a hazafias népfront és a fejező megyei tanács ösztönzésére indult széleskörű gyűjtőmunka százezernél több földrajzi helynév rögzítését és névmagyarozatát eredményezte, a nagy munkában százharminc gyűjtő szakember, főiskolás és társadalmi munkás vett részt. nemcsak összegyűjtötték, a települések feledésbe merült, régi utca-illetve dűlőneveit, hanem a helyi néphagyomány, illetve a levéltári buvárkodás segítségével fényt derítettek az elnevezések eredetére is. a gyűjtők sok kihaltban lévő nyelvemléket, feledésbe merülő népi elnevezést mentettek meg, és a névadás magyarozatával pedig sokszor ismeretlen eseményekre, rejtett összefüggésekre derítettek fényt. a szorgos gyűjtőmunka több esetben a tudományt is segítette, felhasználásával nemcsak a nyelvtudomány, a néprajz, hanem a helytörténet és a régészet is új adatokhoz, konkrét leletekhez jutott.

az ünnepi ülésen elmondták, hogy a földrajzi helynévgyűjtés hasznos mozgalmá - a néprajz, az anyanyelvi kultúra értékeinek mentésén kívül - a szocialista hazafiság fontos eleme is, mivel általa jobban megismerhetjük elődeink életét, szokásait, lakóhelyünk történelmét. az ünnepi ülésen bejelentették, hogy a fejező megyei földrajzi helynevek teljes gyűjteményét megjelentetik a megyei helynevek kötetének sorában. a legkiválóbb gyűjtőknek a fejező megyei tanács elismerő emléklapot adott át, majd benkő loránd akadémikus a székesfehérvári földmérési főiskola munkacsoport-vezetőjének, birkás jános főiskolai adjunktusnak átnyújtotta a magyar nyelvtudományi társaság, csürös zoltán, emlékérmét./mti/

-.-

12.40/a

- 22 -

13<sup>10</sup>g

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.11-es/ diákok.../hirünk 2.bek.8.sorában a szöveg:

... akik a buváti szakembereinek.....

/mti/

-.-

bb.31. „csodagépek,, nélkül is hasznosítható takarmány a kukoricaszár - bemutató enyingen

vid/a/kz

1976. október 19.

az aszályos időjárás miatt bekövetkezett takarmányhiány enyhítésére ismét,, felfedezték,, a fejező megyei termelőszövetkezetek hajdani paraszti portákon állandóan használt téli takarmányt, a kukoricaszárat. meggyeszerterveket készítettek a hasznosítására. ezt segítette az a tapasztalatcsorével egybekötött bemutató is, amelyet kedden rendeztek az enyingi vörös hajnal termelőszövetkezetben. a szakemberek láthatták, nem kellene,, csodagépek,, ahhoz, hogy a kukoricaszárból jó minőségű silótakarmányt készítsenek. tökéletes munkát lehet végezni a gazdaságok többségében megtalálható járvaszilózókkal, szárzuzókkal, reandrevágókkal, szecs-kázókkal. a megye néhány gazdaságában legeltetéssel is hasznosítják a kukoricaszárat./mti/

-.-

bb.32. tatabányai berendezések keleten és nyugaton - szennyviktisztító szállítását kezdték meg ukrájnába

vid/kz/a/-cz

1976. október 19.

nagy teljesítményű szennyviktisztító berendezések szállítását kezdte meg a tatabányai szénbányák a szovjetunióba. az új berendezéseket ukrájnában sertésnevelő-és-hizlaló farmokon szerelik fel.

/folyt.köv./  
12.45/a

- 23 -

13<sup>20</sup>g

bb.32./ tatabányai.....folyt./aa

a szénbányák saját tulajdonát képező szabadalom alapján alakította ki a biológiai tisztítás elvén alapuló új rendszerű berendezéseket, amelyekkel az állattartó telepeken keletkező rendkívül szennyezett vizet tisztítják meg. az így nyert víz egy részét újra felhasználhatják, vagy pedig beengedhetik a folyókba anélkül, hogy az kárt okozna az élővizekben. az év végéig kettő, ápriliséig további két komplett szennyvizeztisztítót küldenek ukrájnába. hasonló berendezéseket más országokba is szállított már a szénbányák. Lengyelországban például 18 állattartó telepen dolgoznak tatabányai szennyvizeztisztítókkal, csehszlovák megrendelésre kettőt készítettek.

nemcsak a mezőgazdaságban, hanem az iparban is mindinkább sürgető feladat a vizek tisztítása, világszerte egyre nagyobb gondot jelent a folyók szennyeződése. ez az egyik oka annak, hogy nő az érdeklődés a tatabányaiak eljárása iránt. külföldi vállalkozásaik sikerét bizonyítja, hogy az európai szocialista országok piacán szinte kivétel nélkül megjelentek és sikeresen vették fel a versenyt nyugati cégek hasonló célt szolgáló eljárásaival is. többek között svéd, osztrák, spanyol, svájci, holland, belga és libanoni cégek megrendelésére szállítottak már. tatabányai eljárással épített új szennyvizeztisztítót helyeztek üzembe például svájc legnagyobb cellulóz-és papírgyárában. ezzel védik az aare folyó tisztaságát. romániába és a német demokratikus köztársaságba régi szennyvizeztisztító telepek teljesítményét növelték többszörösére tatabányai berendezésekkel. a csehszlovákiai trineci vasmű samottüzeméből kikerülő zagyot is tatabányai szénbányáktól vásárolt berendezéssel tisztítják meg. spanyolországba, romániába és jugoszláviába is szállítottak már iszapkezelő-viztelenítő művet. iránba nemrégiben a vágóhidak szennyvizének tisztítására alkalmas berendezést küldtek. csehszlovákiában november elején avatják fel a sturovói papírgyárban felszerelt nagy teljesítményű szennyvizeztisztítót, amit a duna védelmére építettek./mti/

11.50/a

13<sup>25</sup>g

- 24 -

bb. 33. új létesítményeket adtak át debrecenben

vid kz/il cz

1976. október 19.

új létesítményeket adtak át kedden debrecenben a város felszabadulásának évfordulóján. köztük van az arany bika szálló új szárnya, amely a földszinten kialakított üzletekkel együtt 140 millió forintba került. a patinás szálloda új szárnyában 150 szoba van háromszáz ágygal. a földszinten a malév kirendeltséget, intertours üzletet, 250 személyes önkiszolgáló éttermet, női és férfi fodrászatot rendeztek be. az arany bika épületében kapott helyet az ibusz hajdu-bihar megyei újjáépítési is, amelyet ugyancsak kedden adtak át rendelkezésére. a nyár derekán elkészült központi vásárcsarnok közvetlen szomszédságában nagy étterem nyílt, a berettyóújfaluba vezető ut mentén pedig új benzinkutat avattak./mti/

--

bb. 28. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke okt. 19-én 13 óráig

se il

1. képesítés nélküli pedagógusok képzése
2. rádió sorozat
3. telepszerű építkezés
4. nádaratógépek
5. gesztenyések
6. vörösbőr-előállító üzem
7. festékszóró gyártás
8. szovjet hanglemezek hetek
9. több műszakosok a textiliparban
10. környezetvédelmi új eljárás
11. diákok a kérdőívekkel
12. szilárd bűkolatu mezeli utak
13. motorhűtők gyártása encsen
14. új akna balinkán
15. telefonhelyzet
16. rendőrségi hírek
17. elhunyt sztancsik károly
18. hazakeresztet szakács ödön vezette küldöttség /folyt.köv./

- 25 -

13<sup>50</sup>g

bb. 28./a belföldi .... folyt./il

- 19. pályaválasztási hetek
  - 20. vízvezeték építés
  - 21. szigetvári idegenforgalom
  - 22. iskolapatronálás
  - 23. vártörténeti leletek
  - 24. meghalt szilassy ottó
  - 25. sugárbiológiai szimpozion
  - 26. egészségnevelési hónap
  - 27. időjárás
  - 28. hírjegyzék
- /mti/

-.-

bb. 34. a termés 80 százaléka hordóban van - ismét szüretel-  
nek az egri és a mátraaljai szőlőkben

vid kz/il cz

1976. október 19.

heves megye történelmi borvidékein kedden teljes ütemben folytatódott a szüret. az elmúlt néhány napon az esőzés ugyanis lassította, sok helyen lehetetlenné tette a szőlő betakarítását, de a kedden beállt napos, száraz idő ismét megteremtette a zavartalan munka feltételeit. egyetlen napon több mint 20 ezer mázsa szőlőt szedtek le a tőkéről.

teljes erővel dolgoznak a borászok is az egri és a mátraaljai pincékben. a két történelmi borvidék termésének ugyanis mintegy 80 százaléka már a hordókban forr, sőt néhány gazdaságban már az utolsó szemig leszedték a szőlőfürtöket.

az ország legkiterjedtebb minőségi bortermő körzetében - a mátraalján és eger határában - az idén a bogyók cukortartalma ugyan alacsonyabb a vártnál, s így különösen sok mulik a mustok, illetve a borok kezelésén./mti/

-.-

- 26 -

13.15/il

13<sup>10</sup> g

bb. 35. békés megye népművészete - kiállítás békéscsabán  
vid ká/il cz

1976. október 19.

kedden békéscsabán, a kiszöv klubjában kiállítás nyílt békés megye népművészete címmel. a bemutatón szlovák és román nemzetiségi népművészeti tárgyakat, butorokat, cserépedényeket, szőtteseket, himzett ködmönöket, tükrösöket láthatnak az érdeklődők.

a kiállítás része annak a közművelődési programnak, amelyet a munkásművelődés támogatására a munkácsy mihály muzeum kezdeményezett./mti/

-.-

bb. 36. losonczi pál hazaérkezett latin-amerikai utjáról

t dg/tm/il cz

1976. október 19.

losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke kedden délben hazaérkezett kénytelen latin-amerikai körutjáról, amelynek során hivatalos látogatást tett venezuelában, peruban, panamában és kubában. a társaságában volt dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, garai róbert külügyminiszter-helyettes, és nagy miklós, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese.

a havanna - budapest közötti mintegy 14 órás repülőutat rövid technikai pihenő szakította meg rabatban. az elnöki tanács elnökét ahmed oszman, a marokkói királyság miniszterelnöke és ahmed laraki, a marokkói királyság külügyi államminisztere köszöntötte.

losonczi pál fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. traumann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, puja frigyos külügyminiszter és rödönyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter. jelen volt a politikai, a társadalmi és a kulturális élet több vezető személyisége. ott voltak antonio pittol, a venezuelai köztársaság ideiglenes ügyvivője, guillermo portugal ballesteros, a perui köztársaság nagykövete, és jose antonio tabares del real, a kubai köztársaság nagykövete./mti/

-.-

- 27 -

13.40/il

14<sup>00</sup> g

bb. 39. Leo haas kiállítása budapesten

t nm/tr/zs/il cz

1976. október 19.

„a karikatura a militarizmus elleni harcban a világbékéért,„ címmel kedden az ndk budapesti kulturális és tájékoztatási központjában megnyílt Leo haas, az ndk művészeti-díjas grafikusművészének kiállítása. Pogány Ö. Gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója megnyitó beszédében elmondotta, hogy az idős művész munkásságát több ország vallhatja magáénak, hiszen csehszlovákiában született, magyarul is beszél, évekig dolgozott prágában és jelenleg az ndk-ban tevékenykedik. A grafika kiváló művelője valamennyi alkotásában nyílt állásfoglalásra szólít a fasizmus, a militarizmus ellen.

A november közepéig nyitvatartó kiállításon a felsorakoztatott művek között található jónéhány rajz az auschwitzban született ciklusból, s azok a legújabb alkotások is, amelyek a chilei pinochet-rezsim felett mondanak ítéletet. A megnyitón ott volt Gerhard Reinert, az ndk és dr. Václav Moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete.

Leo haas tárlata franciaország, olaszország, az nszk, egyiptom, kuba és számos más ország után most budapesten ad izelítőt az elkötelezett politikus művészet alkotásaiból.  
/mti

.-.

bb. 40. vietnami tévériporterek hazánkban

zsu il zs cz

1976. október 19.

A vietnami televízió tíz munkatársa megkezdte tanulmányait azon a kéthónapos riporter tanfolyamon, amelyet a magyar újságírók országos szövetsége és annak nemzetközi újságíró iskolája, valamint a magyar televízió a vietnami újságírókkal való szolidaritás jegyében szervezett. A tanfolyamot kedden a tévé székházában megyeri károly, a televízió elnökhelyettese nyitotta meg./mti/

.-.

- 28 -

14.05/il

1435g

bb.37. mezőgazdasági térképkiállítás

t/kg/pá/a/ie

1976. október 19.

A mezőgazdasági múzeumban kedden nemzetközi mezőgazdasági térképkiállítás nyílt, amelyen 29 ország több mint 100 színes térképe sorakozik fel.

A mém országos földügyi és térképészeti hivatala, a kartográfiai vállalat és a geodéziai és kartográfiai egyesült szervezte kiállításról a rendezők elmondták, hogy a mezőgazdasági üzemek mindinkább igénylik a területük talajviszonyairól készült térképeket, a megfelelő vetésszerkezet kialakításához és a műtrágya-adagoláshoz ezek jó támogatást szolgáltatnak. Főként az ipari termelési rendszerek bevezetésénél, például a nagy kukoricatáblák megválasztásánál nélkülözhetetlen a talajtérkép. A növekvő kereslet kielégítésére a mém már hozzálátott a szervezéséhez, hogy a jövőben a gazdaságok évről évre kaphassanak területükről készült pontos térképeket.

A kiállítás bemutatja a mezőgazdaság számára a legkorszerűbb eljárással kidolgozott térképeket. Ezek között egyik érdekesség az a műholdról készült fotó, amely a dunántúli területet be több száz kilométer magasságból.

A kiállítás alkalmával október 29-én háromnapos nemzetközi tanácskozás is kezdődik, amelyen a térképek szélesebb körű alkalmazásának lehetőségeit vitatják meg a szakemberek.

A bemutatót november 15-ig tekintheti meg a nagyközönség naponta délelőtti 10 órától délután 5 óráig a vajdahunyadvárban./mti/

.-.

bb.38. a szocialista országok közlekedési szakfolyóiratainak

s/a/zs-cz

1976. október 19.

Szerkesztői október 19-től 21-ig a közlekedéstudományi egyesület szervezésében tanácskozást tartanak budapesten. A tanácskozásra, amelynek célja a közlekedési szakfolyóiratok együttműködésének elősegítése szovjet, bolgár, csehszlovák, lengyel és ndk-beli résztvevők érkeztek./mti/

14.00/a

- 29 -

1435g

bb. 42. megkezdték a budapest-kelebia nemzetközi vasutonal villamosítását

vid kz/11 cz

1976. október 19.

1980-ig további negyven milliárd forintot költünk az ország vasuthálózatának modernizálására. ennek egyik jelentős részeként valósul meg - 1979. végéig - a budapest-kelebia nemzetközi vasutvonal villamosítása. a 157 kilométer hosszú pálya nagyszabású korszerűsítése kedden a fülöpszállási vasutállomáson megkezdődött innen kétirányba, budapest és csengőd felé haladnak a szerelők. a budapest-kelebia nemzetközi vasutvonallal együtt 1357 kilométerre növekszik az ország villamosított vasutjainak együttes hossza./mti/

--

bb. 41. az első 200 szombathelyi lakásban ott a földgáz

vid kz/11 cz

1976. október 19.

kedden kötötték be az első 200 szombathelyi lakásba a földgázt, miután öt nappal ezelőtt bekapcsolták a várost az országos földgázhálózatba. elsőként a megyeszékhely déli részén lévő joskar-ola lakótelep földgáz fogadására előkészített lakásainak egy részében álltak át a használatára. ebből az irányból érkezik ugyanis a városba az országos energiarendszer devecserből leágazó 72 kilométeres ága. a vezetéken óránként 20 000 köbméter magyar és szovjet földgáz érkezik. ennek egyelőre csak egy részét tudja felhasználni a város, mivel a műszaki feltételeket még nem tudták megteremteni a többi fogadására. gyorsított ütemben folyik a város területén a csövek vezetékek cseréje és a fogyasztó készülékek átállítása.

ez év november végéig a tervezett 2500 helyett 3000 otthonban ég majd a földgáz a már említett joskar-ola, valamint a kisz lakótelepen. a város többi része még hagyományos benzintől gyártott gázt kap. az egész város 1979 közepére áll át földgáz-fogyasztásra, az eredetileg számolt öt helyett három év alatt. a munkák gyorsítására budapesti, győri, és répcelaki szakemberek segítenek a szombathelyieknek./mti/

--

14.15/11

- 30 -

1560

bb.43. 1977 októberére összehívták a vöröskereszt kongresszusát - előtérben a térítésmentes véradás kiterjesztése

t/r6/fe/zs/a/-cz

1976. október 19.

1977. október 8-9-ére összehívják a magyar vöröskereszt v.kongresszusát - határozták el a szervezet országos vezetőségének keddi ülésén, amelyen részt vett és felszólalt dr.kornidesz mihály, az mszmp kb osztályvezetője.

hantos jános főtitkár hangsúlyozta, hogy a vöröskereszt hagyományos tevékenysége mellett a népesedéspolitikai határozat segítése, az időskorukról való társadalmi gondoskodás és az ifjúsági vöröskeresztes munka került a szervezet tevékenységének előterébe. tovább fejlődött az elsősegélynyújtás szervezése és oktatása, s eredményes a vöröskereszten belüli polgári védelmi munka is.

nőtt a társadalmi aktivisták száma: a 11 ezer helyi szervezetnek 900 ezer felnőtt tagja van és e csoportokban negyedmillió diák végez országszerte társadalmi munkát. a főtitkár kitért a vöröskereszt nemzetközi tevékenységére is, s hangsúlyozta: a magyar vöröskereszt jelentős szerepet vállalt az első fejlődési béke-világkonferencia előkészítésében, s számottevően bővült a természeti katasztrófák, illetve a háborus konfliktusok okozta károk leküzdésének segítését célzó tevékenysége is.

az országos vezetőség ülésén - dr.gyűszű miklós főtitkár-helyettes előterjesztése alapján - elemezték és értékelték a véradozmozgalom helyzetét. megállapították: a térítésmentes véradozmozgalom fejlődése, a szocialista humanizmus térhódítása a lakosság körében lehetőséget ad arra, hogy az ország vérellátását a jövőben teljesen a térítésmentes akciókra támaszkodva biztosítsák.

ennek elérésére elsősorban budapesten van tennivaló, hiszen az országos - 90 százalék körüli - átlagtól eltérően a fővárosban mindössze 58.4 százalékos a térítésmentes véradás./mti/

--

14.30/a

- 31 -

1560

bb.44. raktároriás szegeden

vid/kz/a/-cz

1976. október 19.

szeged nyugati ipari övezetében kedden huszezer nyolcszáz négyzetméter alapterületű új raktároriást adtak át rendelkezésére. a dél-alföldi megyék ellátásával foglalkozó amfora, rövidköt, déltex, a cipőker és a fűszért területi nagykereskedelmi vállalat együttesen száznyolcvanhét millió forintot költöttek az építkezésre, a szállítást megyorsító rakodógépekre és más berendezésekre. az avatóünnepségen ott voltak bács, békés és csongrád megye párt és állami vezetői a különféle kereskedelmi vállalatok képviselői. lauthán ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettes mondott beszédet. kiemelte, hogy a különféle vállalatok koordinációjával létrehozott korszerű, biztonságosan gépesített raktár könnyebbé teszi az áruk készletezését, a megrendelők gyors és pontos kiszolgálását. a közeljövőben hasonló óriásraktárt adnak át győrben. a következő években törekszenek arra, hogy más nagyvárosainkban is hasonló elhelyezést biztosítsanak a területi feladatokat ellátó nagykereskedelmi vállalatoknak.

a vendégek ezután megtekintették az egyes nagykereskedelmi vállalatok raktárait, ahonnan naponta mintegy kilencven, egyenként öt tonnás teherautóval szállítanak árut a délalföldi megyéibe. a kétszáznyolcvannyolc méter hosszú, hetvenkét méter széles előregyártott elemekből készült épülettömbben rakodólapokon tárolják az árut. az emeleti részen az irodákat, a bemutató termeket helyezték el. étterem, konyha, korszerű öltözők, orvosi rendelő szolgálja az öt nagykereskedelmi vállalat hatszáz dolgozójának megfelelő ellátását./mti/

--

bb.47. irodagép-kiállítás debrecenben

vid/a/-cz

1976. október 19.

kedden irodagép technikai berendezéseket - könyvelő és számoló automatákat. kis számítógépeket - bemutató kiállítását nyitottak meg debrecenben a technika házában. a bemutató alkalmából előadások hangzottak el a szakemberek részére a felhasználás lehetőségeiről, a működés során szerzett tapasztalatokról./mti/

14.45/a

1540

--  
- 32 -

bb.48. losonczi pál nyilatkozata latin-amerikai utjáról

t/dg/zs/a/-cz

1976. október 19.

megérkezése után losonczi pál, az elnöki tanács elnöke nyilatkozott a magyar távirati iroda tudósítójának.

latin-amerikában első ízben járt hivatalos látogatáson magyar államfő. miként értékeli utjának politikai jelentőségét?

- két hetes latin-amerikai látogatásunk során négy országot kerestünk fel. négy ország államfőjével, illetve minisztereivel folytatottunk hivatalos tárgyalásokat, megbeszéléseket. várakozással néztünk tárgyalásaink elé. a venezuelai köztársaságban, a perui köztársaságban és a panamai köztársaságban eszmecsereink a vártnál kedvezőbb eredményekkel jártak, míg a szocialista kubában a két ország testvéri kapcsolata eleve garantálta megbeszéléseink gyümölcsöző voltát. a meglátogatott országok vezetőivel történt személyes találkozások önmagukban is kedvező tényezők voltak, hiszen így ezuttal is könnyebb, egyszerűbb és eredményesebb volt a felmerülő kérdések tisztázása, értelmezése, a cselekvést segítő megoldások keresése. ezt támasztja alá, hogy hivatalos tárgyalásaink eredményét közös nyilatkozatokban rögzítettük.

milyen területeket öleltek fel a tárgyalások?

- a nemzetközi kérdéseket és a kétoldalu kapcsolatainkat. venezuelával és panamával viszonylag kevés kapcsolatunk volt, most tárjuk szélesebbre a kapukat. a kubai köztársasággal - és hozzátehetem: peruval is - kiterjedt és szakadatlanul bővülő kapcsolataink voltak már eddig is. most ezeknek az országoknak a legmagasabb rangú vezetőivel összegeztük elért eredményeinket, kerestük a politikai, a gazdasági, a műszaki-tudományos és a kulturális együttműködés lehetőségeit, új területeit, illetve konkrét megállapodásokban körvonalaztuk a kapcsolatok fejlesztésének teendőit. a nemzetközi élet legalapvetőbb kérdéseiről közösen megfogalmazott álláspontunkat rögzítettük - ez már ismert nyilvánosságra hozott közös nyilatkozatokból.

/folyt.köv./  
14.55/a

- 33 -

1540

:bb.48./ losonci pál.....1.folyt./-a

a meglátogatott államok eltérő megoldásokat keresnek társadalmi, gazdasági felemelkedésük érdekében. ez, valamint a bennünket elválasztó földrajzi távolság nem hat-e közeledésünk, közös fellépésünk ellen?

- ami a távolságot illeti, történelmi hasonlat<sup>al</sup>ulve azt mondhatom: ha az európai gyarmatosítókat erkölcsstelen és becstelen törekvéseik keresztülvitelében nem tartóztathatta fel évszázadokkal ezelőtt az akkor valóban végtelen távolság, miért emelne közénk akadályt az óceán ma, amikor a szó szoros értelmében összezugsorodtak földünkön a távolságok? amikor hazánkban, a magyar népköztársaságnak és a meglátogatott országok kormányainak olyan életbevágóan közös érdekeik vannak, mint a béke megőrzése, a leszerelés, a békés egymás mellett élés nyújtotta lehetőségek kihasználása, teljes felszámolása, a gyarmatosításnak és az új gyarmatosításnak, a faji megkülönböztetésnek, s az az elidegeníthetetlen és elvülhetetlen jog, hogy minden állam nemzeti érdekeinek megfelelően, szabadon rendelkezessen természeti kincseivel. venezuela, peru, panama kormánya és népe erélyesen és határozottan törekszik hazája gazdasági és politikai függőségének lazítására, pontosabban: a teljes függetlenség és szuverenitás kivívására. hazánkban, a szocialista magyar népköztársaságban e küzdelmükhöz megbízható partnert látnak. együttműködésünk nemcsak népeink, hanem a békeszerető népek és nemzetek legáltalánosabb érdekeit is szolgálja. ebben minden tárgyaló partnerünkkel vita nélkül egyetértettünk.

milyen személyes benyomásokat szerzett losonci elvtárs?

- a hivatalos látogatások számos emberi vonatkozást tárnak fel, erre - részben - már az előzőekben is utaltam. minden ország vezetőjével, politikusaival, népének hivatalos és nem hivatalos képviselőivel, állampolgáraival történő találkozás eleven nyomatokat hagy az emberben. éppen ez adja - hogy csak a vendéglátó országok államfőinek egyszerű, rokonszenves magatartására hivatkozzam - azt a bizonyos többletet, amit a személyes tárgyalások mindig eredményeznek. ahol csak megfordultunk - gyárban és egyetemen faluban vagy városban - érezhetően meleg szeretettel köszöntöttek bennünket. a szavakból, gesztusokból, különféle megnyilvánulásokból a szocialista magyarország megbecsülése sugárzott. a kedves, kellemes benyomásokat teljes elevenességükkel zártuk szívünkbe. különösen a kubai köztársaságról mondhatom el ezt, arról a szocialista államról, amellyel azonosak eszméink, amellyel ugyan célért küzdünk, amelynek harcban és munkában egyaránt tiszteletet érdemlő, nagyszerű népével már történelmi multra tekintő kapcsolataink épültek ki. mostani látogatásunkkal újabb jelentős lépést tettünk az országaink közötti legmagasabb szintű személyes kapcsolatok továbbépítése terén. szeretném ezzel kapcsolatban elmondani, hogy valamennyi meglátogatott ország államfőjét meghívtuk hivatalos magyarországi látogatásra. /folyt. köv./

15.10 bh m

1550

- 31 -

bb 48. /losonczii.... 2. folyt./ bh

összegezve: két hétig tartó latin-amerikai látogatásunkról elmondhatom, hogy mind a négy országban újabb mérföldkőhöz érkeztünk el államaink kapcsolatának, népeink barátságának, nemzetközi fellépésünk összehangolásának egyre szélesedő útján. érdemes több figyelmet fordítani erre a világrészre - fejezte be nyilatkozatát losonczii pál. /mti/

-.-

bb 45. tulfeszültségvédelmi napok győrrött

vd kz bh -cz

1976. október 19.

az észak-dunántúli áramszolgáltató vállalat villamossági szakembereinek részvételével tulfeszültségvédelmi napok kezdődtek kedden győrrött. a kétnapos tanácskozás célja, hogy felhívja a figyelmet a feszültségvédelem fontosságára. a villamossági berendezések egy bizonyos feszültségszintre képzülnek. a berendezések megóvása érdekében már eddig is számos eszközt és eljárást dolgoztak ki, amelyek megvédik őket a tulfeszültség okozta rongálódástól. ilyenek többek között a tulfeszültség levezetők, védővezetékek.

a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy a megelőzés mellett nagy jelentőséget tulajdonítanak a rendszeres ellenőrzésnek, amellyel megállapítják, tudja-e tartani a villamossági berendezés azt a feszültségszintet, amelyre tervezték.

a tanácskozás másnapján, szerdán gyakorlati mérésekre is sor kerül a győr-nádorvárosi transzformátos-állomáson. /mti/

-.-

bb 50. indiába utazott polinszky károly

pá zs bh -cz

1976. október 19.

dr. polinszky károly oktatási miniszter kedden hivatalos látogatásra - nurul hasan oktatási miniszter meghívására - indiába utazott. tárgyalásokat folytat a két ország közötti kulturális egyezményről, az ennek alapján megkötött kulturális és tudományos együttműködési munkaterv teljesítéséről. a két miniszter megvizsgálja a magyar népköztársaságban és az indiai köztársaságban kiállított egyes iskolai bizonyítványok, továbbá egyetemi oklevelek és tudományos fokozatok egyenértékűsége kölcsönös elismerésének lehetőségét. /mti/

-.-

- 35 -

15.25 bh

1600

bb.46. országos kolorisztikai szimpózium győrótt

vid-/kz/fé -cz

1976.október 19.

háromnapos országos kolorisztikai szimpózium kezdődött kedden győrótt. ezuttal tizenharmadik alkalommal találkoznak a kolorisztikával foglalkozó kutatók és vegyészek. a háromnapos tanácskozásra több mint 150 résztvevő érkezett, s a hazaiakon kívül csehszlovákiából, az ndk-ból, romániából, ausztriából, az nszk-ból és svájcából is érkeztek szakemberek.

a kolorisztika, a színezés tudománya magában foglalja a színezéssel kapcsolatos elméleti és gyakorlati problémákat: a színek összehasonlító vizsgálatát, a színmérést és mindazon vegyipari termékek gyártását, amelyek kapcsolatban állnak a különféle iparágakban alkalmazott színezési technológiákkal. a textiliákat színezik, de használati értékük csak akkor lesz megfelelő, ha színállósággal mosásállósággal, kellemes tapintással és gyűrhetetlenséggel rendelkeznek. ezekhez a feltételekhez megfelelő vegyi előkészítés szükséges. a korszerű technológiák kidolgozásához ad utmutatót a kolorisztika.

a kolorisztika tudománya a felszabadulás után kezdett jelentősen fejlődni. fejlődésében a műanyagok és műszálak megjelenése és terjedése fontos állomás volt.

a háromnapos tanácskozáson 45 magyar és 5 külföldi előadó ismerteti a kolorisztikai kutatások terén elért legfrissebb eredményeket, a színezés elméleti és gyakorlati kérdéseit, melyek szorosan kapcsolódnak a vegyiparhoz. ezenkívül szó esik a kompjuteres színmérésről, amely a közeli jövőben elterjed a gyakorlati élet számos területén: a textiliparban éppugy, mint a gyógyszer és a kozmetikai iparágban./mti/

--

bb.53. lakó györgy akadémikust,

tm/zs/fé -cz

1976.október 19.

tudományos munkája elismeréseként, továbbá a finn-magyar kulturális kapcsolatok fejlesztése érdekében kifejtett eredményes tevékenységéért a finnországi iyva:skyla:i egyetem disz doktorává avatta.  
/mti/

--

15.35/fé

-36-

16<sup>05</sup>

bb 49. fesztiválra készülnek a munkásszintjatszók - komárom megyében rendezik meg a munkásszintjatszók harmadik országos találkozóját

vid kz bh -cz

1976. október 19.

ez év novemberében harmadszor rendezik meg a munkásszintjatszók országos találkozóját komárom megyében. a szot, a bányaiipari dolgozók szakszervezete, a népművelési intézet és a komárom megyei rendező szervek képviselői kedden tatabányán tanácskoztak, ahol összeállították a fesztivál programját. úgy döntöttek, hogy november 11-14 között rendezik meg a találkozót, amelyre tizenhárom együttest hívtak meg. az ország minden részéből érkeznek majd munkásszintjatszók - többek között jászberényből, szolnokról, zalaegerszegről, ajkáról, kaposvárról, miskolcra, debrecenből és budapestre. az ünneplés megnyitóra a tatabányai sportcsarnokban kerül sor, itt tartják meg az első bemutatókat. a következő napon tatabányán kívül oroszánban és tatán is szerepelnek az együttesek. érdekes színpontja lesz a találkozóknak, hogy több tatabányai üzemből, bányánál is rendeznek előadásokat.

az országos találkozó szakmai-művészeti tapasztalatait a munkásszintjatszóval foglalkozó szakemberek összegezik majd, értékelik az amatőr művészeti mozgalom és a munkásművelődés kapcsolatát. a fesztivált tapasztalatcserének is szánják. meghívják a megyei művelődési központokban dolgozó szakreferenseket, a legjobb amatőr együttesek rendezőit./mti/

--

bb 51. jövő héten ül össze az ipari szövetkezetek vii. kongresszusa - sajtótájékoztató a szövetkezetekről

t ol gk ie bh -cz

1976 október 19.

október 27-28-án az építő székében tanácskozik az ipari szövetkezetek vii. kongresszusa. ebből az alkalomból rév lajos, az okisz elnöke kedden a parlament gobelin-teremben tájékoztatta a sajtó munkatársait. az újságírók kérdéseire adott válaszaiból kitűnt, hogy a szövetkezetek tevékenysége gazdasági és társadalmi tekintetben egyaránt sokat fejlődött az elmúlt tervidőszakban. javuló minőség és bővülő választék mellett a termelés értéke a múlt esztendőben elérte a 45 milliárd forintot. a szövetkezetek saját vagyona az 1971 január 7.3 milliárd forintról 1975 decemberére 16.4 milliárd forintra nőtt, ebből az oszthatatlan vagyon aránya megközelíti a 98 százalékot. az ipari szövetkezetekben tevékenykedő több mint 300 ezer tag és alkalmazott jövedelme, élet- és munkakörülményei tovább javultak, fejlődött az önkormányzati munka, szélesedett a szövetkezeti demokrácia.  
/folyt. köv./

- 37 -

16<sup>10</sup>

bb 51. jövő héten ül össze.... folyt./ bh

a továbbfejlődés most - főként a kisebb, vegyes profilu szövetkezetek esetében - az azonos tevékenységek koncentrálsának irányába mutat; ami egyaránt jól szolgálhatja a tagság és a nagyobb közösség érdekeit. a szakértelem, a géppark és az egyéb adottságok összpontosítása utján ugyanis hatékonyab-  
bá válhat a termelés, jobba az ellátás, az igények kielégítése. miközben változatlanul szorgalmazzák a szövetkezetek közötti együttműködés különféle formáinak kialakítását, szélesíteni ki-  
vánják az állami vállalatokkal való együttműködést is, mert ez a fajta termelési kapcsolat már a múlt évben 8 milliárd forint értéket eredményezett.

noha a belkereskedelemben kapható ipari termékek 16 százalékát szövetkezetek állítják elő, mégis a közérdeklődés elsősorban a lakossággal közvetlen kapcsolatot tartó szolgál-  
tatások felé fordul. rév lajos elmondotta, hogy a szolgáltató szövetkezetek munkájára az egész v. ötéves terv időszakára szóló területileg koordinált átfogó tevékenységi program ké-  
szült, ideértve a fejlesztéseket is. az országban jelenleg 12 000 szolgáltatóhely áll a lakosság rendelkezésére, s ezek 65 százaléka az ugynevezett hagyományos szolgáltatásokkal foglalkozik. a csaknem 11 800 felvevőhelyből 9000 vidéken működik. a kiemelt tevékenységek - a textiltisztítás, a gépjár-  
művek, az elektroakusztikai és háztartási gépek javítása, valamint a lakáskarbantartás - fejlesztésére is számos további intézkedés várható, amelyek - egyebek mellett - a biztonságos alkatrészellátást és a garanciális javítások országos méretű megoldását célozzák. javulás várható a lakásépítés terén is; 40 szövetkezet kijelölése, felkészítése, forgóeszközeik ki-  
egészítése utján a korszerű, többszintes építkezés program-  
jában már az idén 6800-7000 lakást adnak át az építőipari szövetkezetek, amelyeknek öt év alatt összesen 35-37 ezer la-  
kást kell felépíteniük.

jelentősek a szövetkezetek exportbővítő törekvései, különös tekintettel a tőkés kivitelre, amelynek 1975. évi 80 millió dolláros értékét 1980-ra meg kívánják kétszerezni. ennek érdekében már több szövetkezet élt a magyar nemzeti bank nyújtotta kedvezményes hitel lehetőségével, hogy magas műszaki színvonalon és jó minőségben előállított új termékekkel jelent-  
kezhessen a világpiacon. a műszaki-technológiai felkészülés természetesen egyúttal megalapozza a hazai ellátás további javítását is, mivel az ipari szövetkezetek 1980-ra tervezett 65-67 milliárd forint értékű termelése javarésze itthon kerül felhasználásra.

a vii. kongresszus plénuma az előzetes tájékoztatás szerint nem lesz szűkében a különféle témáknak. az eredmények, a tenni-  
valók mellett megvitatja a szövetkezeti törvény és az ipari szövetkezetekről szóló törvényerejű rendelet továbbfejleszté-  
sével kapcsolatos irányelveket, s az e jogszabályok módosítá-  
sára előterjesztett javaslatokat is./mti/

-. -

- 38 -

16.02 bh

16<sup>15</sup><sub>0</sub>

bb 52. a hazai fésűsfonó új márkázott termékei - a vállalat sajtótájékoztatója

t ol gk ie bh -cz

1976. október 19.

a trevira, terlenka, diolen és woolmark márkák után új név került a hazai fésűsfonó- és szövőgyár termékcsalád-  
jainak listájára - a woolblendmark. a vállalat a nemzetközi gyapju titkárság hozzájárulásával - elsőként a magyar gyárak közül - engedélyeztette legalább 60 százalék élő gyapjút tartalmazó kevert szöveteinek márkázását. e termé-  
keket külföldi laboratóriumi vizsgálatok után, magas műszaki követelményeknek megfelelően, minőségi garanciával, tulnyomó-  
részt exportra gyártják.

amint dr. boda andrás kereskedelmi igazgató kedden a fészek-klubban tartott sajtótájékoztatón elmondotta, az új márká-  
cikk gyártásának előkészítése másfél évvel ezelőtt kezdődött meg, népszerűsíteni azonban csak most kezdik, amikor már a hazai méteráru-szaküzletekben forgalomba hozzák az eddig leggyártott mennyiségnek mintegy 30-35 százalékát. a főként nadrág, öltöny és kosztüm céljára alkalmas márkázott szövetek,-  
ből ez évben 400 ezer négyzetméter készül. a termékcsoportha már van megrendelés az nszk-ból, finnországból, kuvaitból és jövőre szállítanak belőle a szovjetunióba is. a vállalat, amely jelenleg termékeinek 80-85 százalékát exportálja, azt tervezi, hogy az ötéves tervidőszakban 40 százalékkal növeli exportszállításait, s ebben a tervben természetesen nagy szerepet szánnak az új védjegyzett termékcsaládnak is. a rekonstrukció során beszerzett új gépeken a jelenlegieknél is finomabb, vékonyabb szövetek gyártására képesek, s az eddigi-  
eknél jóval szélesebb választékot nyújthatnak a hazai és külföldi vásárlóknak

a sajtótájékoztatón elmondották azt is, hogy a vállalat-  
tal partner hazai kötő- és konfekciógyárak külön kérhetik az új védjegy használatát, amennyiben a hazai fésűsfonó- és szövőgyár márkázott szövetét, illetve fonálát alkalmazzák.  
/mti/

-. -

bb 54. küldöttség

tm zs bh -cz

1976. október 19.

görgei györgy karmester és balázs árpád zeneszerző, a magyar zeneművészek szövetsége képviselőjében háromhetes tanulmányuttra a koreai népi demokratikus köztársaságba uta-  
zott. a magyar küldöttség megismerkedik a koreai zene-  
kultúra eredményeivel és tájékoztatja a baráti ország zeneművészeit a magyar zenei életről./mti/

-. -

16.15 bh

- 39 -

14<sup>00</sup><sub>0</sub>

bb 55. a nyomda-, a papíripar- és a sajtó dolgozói szak-  
szervezetének központi vezetőségi ülése

t ol gk bh -cz

1976. október 19.

az 1976-80. évekre kötött kollektív szerződéseket érté-  
kelte keddi ülésén a nyomda-, a papíripar és a sajtó dolgozói  
szakszervezetének központi vezetősége. az ülésen - amelyen  
rész vett timmer józsef, a szot titkára is - megállapították,  
hogy a szerződések kötését a dolgozók részéről a várakozást  
felülmúló érdeklődés kísérte az előkészületektől egészen a  
hatályba lépésig. a tervezet valamennyi vállalatnál  
élénk vitát váltott ki, az v. ötéves terv végrehajtását haté-  
konyan elősegítő több száz javaslat és észrevétel hangzott  
el, amelyek nagy része megfogalmazást is nyert a szerződések-  
ben.

új vonásuk a szerződéseknek, hogy például több helyen  
tanulási ösztöndíjat és az oktató szakmunkások részére oktatási  
pótlékot biztosítottak. elsősorban a két műszakban dolgozó  
nyomdákban, ahol kevés a szedő és gyenge a gépmester-után-  
pótlás is. korábban nem szerepelt, újabban azonban beik-  
tatódott a szerződésekbe a szakmai továbbképzés ösztönzése,  
s helyet kapott a műszakpótlékok megemlése is. a papíripari  
vállalatnál szerződésben kötötték ki a nehéz fizikai munka  
jobb anyagi megbecsülését, ami különösen az ugynevezett faud-  
varokra vonatkozik, ahol a rönköket, gerendákat aprítéknak  
feldolgozzák.

sok helyen korlátozták a túlórákeretet, ami leginkább  
nyomdaipari sajátosság. itt ugyanis vannak olyan dolgozók,  
akik rendszeresen tizenkétórának, nem utolsósorban a több  
kereset miatt. ezeken a helyeken a szakszervezeti bizottság-  
nak kellett a korlátozás mellett kardoskodnia, épp az érin-  
tett dolgozók egészségvédelme, önképzésre, pihenésre, családra  
fordítható idejének érdekében.

megállapította a központi vezetőség, hogy a premizálás  
és a jutalmazás elveinek, feltételeinek szabályozása több  
vállalatnál nem érte el a megfelelő színvonalat, nem elég  
konkrét és még mindig sok általánosságot tartalmaz.

nem mulasztotta el a központi vezetőség, hogy rámutasson:  
a szerződések előkészítésében, megkötésében a gazdasági veze-  
tés a legtöbb helyen csupán rutinfeladatot látott, magatartását  
tartózkodás, helyenként ugyszólván közömbösség jellemezte.  
általános volt részükről a nézet, amely a kollektív szerző-  
dések csupán szakszervezeti feladatnak ítélte. éppen ezért  
a központi vezetőség - az elnökség indítványára - javasolta a  
felügyeletet gyakorló szerveknek: vonják felelősségre azokat,  
akik hibájából nem kötötték meg időben a kollektív szerződé-  
seket, s ugyanakkor készítsék fel a vállalatokat a végrehaj-  
tásról szóló beszámolásra és szükség esetén az 1977. évi  
módosítás feladataira./mti/

-.-  
- 40 -

bb 56. nagy fejlődés előtt áll a bauxitbányászat és az  
aluminiumipar - ipargazdasági ankét székesfehérváron

vid fm bh la

1976. október 19.

az országos magyar bányászati és kohászati egyesület  
kedden székesfehérváron országos ipargazdasági ankétot ren-  
dezett az aluminiumipar fejlesztési programjának eredményei-  
ről és korszerűsítésének irányairól. az országos aluminium-  
ipari tanácskozáson részt vett és előadást tartott dr. trethon  
ferenc pénzügyminiszterhelyettes, az ombke ipargazdasági bi-  
zottságának elnöke, dr. kapolyi lászló nehézipari miniszter-  
helyettes, dr. dózsa lajos, a magyar aluminiumipari tröszt  
vezérigazgatója, és korreferátumot tartott az iparság hat  
nagyvállalatának vezetője. a tanácskozáson elmondották, hogy  
a bauxitbányászat és az aluminiumipar nagy fejlődés előtt  
áll. 1990-ig 3,5 millió tonnára emelik a bauxitbányászat évi  
hozamát, amelyből egymillió tonna timföldet állítanak majd  
elő. ehhez a meglévő bauxitvagyron feltárásának gyorsítása  
szükséges. bejelentették, hogy a bauxitkutató vállalat a ku-  
tatófurások évi mennyiségét százezer méterre emeli.  
új bányákat nyitnak a bakonyi és a fejér megyei bauxitbánya vál-  
lalat üzemeltetésében, a bakony, valamint iharkut és nagy-  
egyháza térségében. nagyarányú korszerűsítés előtt áll az  
ajkai és az almásfüzitői timföldgyár is. növelik és korszerű-  
sítik az aluminium-félgyártmány és késztermék előállítását.  
az aluminiumipar legnagyobb beruházásának előkészületei szé-  
kesfehérváron már 1977-ben megkezdődnek, ahol a forgóeszközök-  
kel együtt több mint hatmilliárd forint értékű fejlesztést haj-  
tanak végre 1978-1982. között.  
a bővítéssel a székesfehérvári könnyűfémmű a vi. ötéves tervben  
száznegyvenezer tonna hengerelt áru, hatvanezer tonna huzott  
termék és kétezer tonna kovácsolt áru gyártását végzi majd  
évente. az aluminiumipari fejlesztés elsődleges célja a kapa-  
citásbővítés mellett, hogy növeljék a termékek minőségét és  
kikészítettségi fokát. így bővítés előtt áll a csomagoló-  
anyagként egyre nagyobb arányban felhasznált zsugorított alu-  
minium-fólia gyártás a kőbányai könnyűfémműben is.

a székesfehérvári ipargazdasági ankét tanulságait és  
javaslatait ajánlás formában felterjesztik az országos magyar  
bányászati és kohászati egyesület ipargazdasági bizottságá-  
hoz, illetve a szakminisztériumokhoz./mti/

-.-

- 41 -

17.12 bh

lyzs  
1425

lyos

bb 57. vöröskeresztes önkéntes véradók ünnepe a padragi bányauzemben

vid fm bh la

1976. október 19.

a közép-dunántúli szénbányák padragi üzemében az önkéntes véradók kedden ünnepeket tartottak abból az alkalomból, hogy 15 év alatt 2000 liter vért adtak az egészségügyi szolgálatnak.

a 1300 dolgozót számláló padragi bányában 15 év alatt 500-ra nőtt a helyi vöröskereszt-alapszervezet önkéntes véradóinak a száma./mti/

--

bb 58. mintegy száz aktivistával dolgozik az oroszországi szénbányák munkásellátási bizottsága - bányászasszonyok a kereskedelemben

vid fm bh la

1976. október 19.

az oroszországi szénbányák munkásellátási bizottsága az utóbbi években sok segítséget nyújtott a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javításához. rugalmasan alkalmazkodott az állami és felsőbb szakszervezeti határozatokhoz, és igyekezett lépést tartani mindazokkal a változásokkal, amelyek a fejlődést szolgálják - állapították meg az oroszországi szénbányák szakszervezeti bizottságának keddi ülésén.

a tanácskozáson az a vélemény alakult ki, hogy a bizottság mintegy száz aktivistája jól ismeri jogait és kötelességeit. tevékenységük főként a vállalati béren kívüli - a részesedési alapról és egyéb forrásokból fedezett - juttatásokhoz -, így az üzemi étkeztetéshez, a munkásszállások fenntartásához, a dolgozók utazási kedvezményeihez és a munkásszállításhoz kapcsolódik. de jól foglalkoznak más olyan kérdésekkel is, amelyek a dolgozók jövedelmét, életszínvonalát befolyásolják, így például a gyermekintézményekkel, a lakásépítkezésekkel és elosztással, az áruellátással, a fogyasztói forgalom alakulásával.

/folyt. köv./

- 42 -

17.20 bh

17.20

bb 58. mintegy száz... folyt./ bh

a szakszervezeti bizottság ülésén részletesen foglalkoztak az aktivistáknak a kereskedelmet ellenőrző tevékenységével. a bizottság véleménye egyezett a társadalmi munkások tapasztalataival: sokkal jobb kapcsolat alakult ki a pult két oldalán állók között. az eladók igyekeznek eleget tenni a vásárlók kívánságainak, a vásárlók pedig megértéssel fogadják az eladók problémáit. minimálisra csökkent a vásárlók szűk mérésével, többleteltszámlálással, vagy más módon való megkárosítása. ehhez - amellett, hogy jelentősen nőtt a nagy gyakorlattal rendelkező kereskedelmi dolgozók száma - az is hozzájárult, hogy egyre több bányászfeleség, bányász-családtag dolgozik a kereskedelemben.

az ülésen javasolták, hogy a munkásellátási bizottság építsen ki még szorosabb kapcsolatot a tanácsi és más szervezetekkel. szükséges, hogy a vállalat valamennyi bányájának és külüzemének gazdasági vezetői közelebbről megismerjék a munkásellátással foglalkozó aktivisták sokrétű és nehéz feladatát. így több segítséget tudnak adni, és az eddiginél is nagyobb megbecsülést tudnának nyújtani a társadalmi munkájukat lelkesen, önzetlenül, munkaidő után ellátó aktivistáknak./mti/

--

bb 59. román építészeti kiállítás nyílt budapestben

t sl gk bh la

1976 október 19.

a magyar építőművészek szövetségének székházában kedden kiállítás nyílt a román építészet eredményeiből.

az október 30-ig nyitva tartó kiállításon csaknem 60 tábló szemlélteti a román építőművészet eredményeit, köztük a tengerparti új szállodasorokat, valamint az új ipari létesítményeket.

a kiállítás a viii., dienes lászló utca 2. szám alatt naponta 10-18, szombaton és vasárnap 10-12 óra között tekinthető meg./mti/

--

18.20

- 43 -

bb 60. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13  
órától 18 óráig

bh la

1976. október 19.

29. befejeződött fejér megyében a földrajzi helynevek gyűjtése
30. lengyel filmhét győr-sopron megyében
31. hasznosítható takarmány a kukoricaszár
32. szennyvíztisztítók szállítása ukrájnába
33. új létesítményeket adtak át debrecenben
34. szüret
35. békés megye népművészete - kiállítás
36. losonczi páل hazaérkezett latin-amerikai utjáról
37. mezőgazdasági térképkiállítás
38. a szocialista országok közlekedési szakfolyóiratai szerkesztőinek tanácskozása
39. leo haas kiállítása budapesten
40. vietnami tv-riporterek hazánkban
41. földgáz a szombathelyi lakásokban
42. megkezdték a budapest-kelebia nemzetközi vasutvonal villamosítását
43. jövő októberre összehívták a vöröskereszt kongresszusát
44. raktáróriás szegeden
45. tulfeszültségvédelmi napok győrött
46. kolorisztikai szimpozion győrött
47. irodagépkiállítás debrecenben
48. losonczi páл nyilatkozata
49. fesztiválra készülnek a munkásszinjatszók
50. polinszky károly indiába utazott
51. jövő héten ül össze az ipari szövetkezetek kongresszusa
52. a hazai fésűsfonó sajtótájékoztatója
53. finnországi egyetem disz doktorává avatta lakó györgyöt
54. zenei küldöttség utazott a kndk-ba
55. a nyomdaipari szakszervezet kv-ülése
56. bauxitbányászat
57. önkéntes véradók ünnepe
58. az orosz-lányi szénbányák szakszervezeti bizottságának ülése
59. román építészeti kiállítás
60. hírjegyzék

/mti/

--

- 44 -

18.10 bh

1808

bb 61. kitüntetések

gg bh la

1976. október 19.

a népköztársaság elnöki tanácsa tabi lászlót, a „ludas matyi” főszerkesztőjét és földes györgyöt, a lap főszerkesztőhelyettesét nyugállományba vonulásuk alkalmából, több évtizedes alkotó munkásságuk elismeréséül, rév miklós fotóművészt 70. születésnapja alkalmából, sokévtizedes eredményes művészi munkája és közéleti tevékenysége elismeréséül a szocialista magyarorszáért érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetések aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese nyújtotta át. a kitüntetések átadásánál jelen volt győri imre, az mszmp kb titkára./mti/

--

62. időjárásjelentés

gg bh la

1976. október 19.

a meteorológiai intézet jelenti kedden 19 órakor:

hideg éjszaka

várható időjárás szerda estig:

az ország felett időnként felszakadozik a felhőzet, elszórtan még várható gyenge eső. a déli, délkeleti szél napközben megélénkül. hajnalra a levegő általában 1-6 fokig hűl le, de egy-két gyengén felhős helyen, főleg északkeleten gyenge talajmenti faggyal is számolni kell. a legmagasabb nappali hőmérséklet 7-12 fok között várható./mti/

--

bb 63. bolgár vendég-karmester békéscsabán

vid kz bh la

1976. október 19.

kedden este a békéscsabai jókai színházban adott hangversenyt a postás szimfonikus zenekar rumen bajrakov bolgár karmester vezényletével. a műsoron hacsaturján, szelényi istván és prokofjev egy-egy alkotása szerepelt. közreműködött varsányi lászló zongoraművész./mti/

--

- 45 -

19.00 bh

1808

60.0084

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1976. október 20. s z e r d a

bb.1. együtt a várnegyed legrégibb és legújabb építménye - a jövő év elején nyílik meg a Hilton szálló

i me/pá/fé zs -cz

1976. október 20.

a budai vár újabb meglepetést tartogat a hazai és külföldi látogatóknak: buda egyik legrégibb épületcsoportjának maradványait tárja a nyilvánosság elé - a vár legfiatalabb építményével, a Hilton szállóval egyszerre. a Hess András téri épületegyüttesben a régmúlt és a ma építőművészete ötvöződik. amint a régészek és építészek elmondták: Pintér Béla, a Hilton szálló felelős tervezője, Sedlmayr János építészmérnök és munkatársai sikeresen oldották meg a különleges feladatot. a középkori épületmaradványok között alakították ki a modern Hilton szállót. az újonnan épült összhangban van a műemlék-környezettel, kiemeli a középkori falakat, amelyek viszont sajátos hangulatot árasztanak a luxus-szálló körül.

a hotel déli szárnya az egykori jezsuita kolostor, illetve illetményhivatal helyén épült, homlokzata az épenmaradt barokk fal. a tetőről káin és ábel néz a látogatókra. a szálló északi szárnya, az 1254-ben alapított domonkos-kolostor helyének egy részét foglalja el, miként szabadon hagyott eredeti alapkövek jelzik. a hotel két szárnya közrefogja a gótikus, Miklós-tornyot, amely a XIV.-XV. században épült a Miklós templomhoz. a négyzet alakú építmény valamikor nyolcszögben folytatódott, az idők viharában azonban megcsontult. a kiegészítéssel, illetve a légies pillérekkel a torony hajdani magasságát érzékeltetik. a torony belsejében - ahova a szálló mindkét szárnyából bemehetnek a vendégek - éttermet rendeznek be.

a hotel üvegfalán át is látható a belső műemléki tér, a monumentális épületek maradványa: a Miklós templom északi fala a román ablakokkal, a rekonstruált pillérek és a boltozat fragmentumok, a diadal-ív. a szentélyben a gótikus pillérkötegek és a köztük levő ülőfülkék nyújtanak érdekes látványt.  
/folyt.köv./

0

bb.64. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától  
Zárásig

fé la 1976. október 19.

- 61. kitüntetések
- 62. időjárásjelentés
- 63. bolgár vendégkarmester békéscsabán
- 64. hírjegyzék/mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.36./ Losonczi Pál

3.bek.8-9. sorában a név helyesen:

Jose Antonio Tabares Bel Real

/mti/

--

- v é g e -

20.45/fé

-46-

21<sup>05</sup>

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: Burján Sándor  
ügyeletes szerkesztő: Koncz Antal  
szerkesztő: Lakatos Erzsébet